
STUDII ŞI CERCETĂRI DE ISTORIE VECHE 
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ŞANTIERUL ARHEOLOGIC GARV ĂN (DINOGETIA) 
(r. MĂCIN, reg. GALAŢI) 

Planul de lucru al colectivului de la Garvăn a fost întocmit avîndu-se în vedere 
două obiective principale. Primul obietciv urmărea adîncirea observaţiilor de ordin 
stratigrafic, cu deose . .;ită atenţie asupra nivelului de locuire cel mai recent, al cărui 
conţinut nu era bine cunoscut din campaniile precedente. Totdeodată apărea 
necesară şi cercetarea, prin sondaje, a straturilo1 de locuire mai vechi, din perioada 
ocupaţiei Scitiei Mici de către romani şi bizantini. 

Al doilea obiectiv l-au constituit sondajele planificate la Isaccea, vechiul No
viodunum şi la Niculiţel, care n-au format niciodată pînă acum obiectul unor cer
cetări organizate, exceptînd unele sondaje făcute de arheologul bulgar K. Skorpil, 
în 1917, la Niculiţel. Informaţiile adunate în legătură cu aceste două centre impor
tante din punct de vedere ist01ic şi arheologic se încadrează în problema mare 
urmărită de colectivul nostru: începuturile feudalismului în regiunea Dunării de Jos. 

În ceea ce priveşte primul obiectiv, care era cel principal, s-a reuşit să se ob
ţină o serie de observaţii în plus asupra stratigrafiei generale a aşezării şi să se adune 
materiale noi pentru lămurirea conţinutului culturii perioadei romano-bizantine 
şi mai ales, a celei feudale timpurii. 

Cît despre sondajele de la Isaccea şi Niculiţel, ele au dat rezultate care do
vedesc necesitatea începerii cît mai apropiate a unor săpături de mare amploare. 
Ele au dovedit, aşa cum se va vedea din raportul succint ce urmează, că cel puţin 
din secolul al XI-iea, existau pe malul drept al Dunării de jos, numeroase şi active 
comunităţi omeneşti, care pot să-şi aibă rădăcini mai vechi, necunoscute încă şi 
a căror viaţă se va fi prelungit şi în secolele următoare, pînă la apariţia primelor 
state feudale de sine stătătoare, şi chiar după aceea, cum par a indica monetele 
din vremea Muşatinilor şi a Basarabilor, descoperite ocazional, dar nu ca un fapt 
izolat, în regiunea acestor două localităţi. 

Cercetările întreprinse în împrejurimile acestor două localităţi au arătat, tot
deodată, că există urme de locuire şi mai vechi, în deosebi din epoca getică. 

I. SĂPĂTURILE DE LA GARVĂN 

În aşezarea de pe popina Bisericuţa, pe teritoriul comunei Garvăn, s-au 
întreprins săpături, în continuare, în sectoarele A,B,C şi D (fig. 1). În unele sec
toare, cum sînt de exemplu A şi C, săpăturile au urmărit, în primul rînd, lichi
darea straturilor de depuneri mai recente prin suprimarea culoarelor care au servit 
în campaniile precedente la evacuarea pămîntului. În sectoarele B şi D s-au des-
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chis şi porţiuni noi. În afară de aceasta, în B s-a practicat şi un sondaj în adîncime, 
cu scopul de a se pregăti studierea în ansamblu a ruinelor şi stratelor arheologice 
din epoca stăpînirii romane şi bizantine vechi. 

Datele culese cu p1ilejul efectuării acestui sondaj, la care se adaugă şi cele 
obţinute cu ocazia degajării depunerilor din sectorul C, unde de asemenea, s-a 
ajuns în stratul corespunzînd epocii dominaţiei romane şi vechi bizantine, îngă-

Fig. 2. - Sondajul din sectorul B. 

duie prezentarea descoperirilor făcute în aceste sectoare în ordine cronologică 
normală, adică de Ia ceea ce este mai vechi la ceea ce este mai nou. 

Unul dintre rezultatele importante ale săpăturilor executate în sectorul B, 
este descoperirea a două porţiuni dintr-o conductă de apă, a cărei existenţă se 
postulase mai demult, din cauza descope1irii izolate a unor tuburi răvăşite. Conducta 
era alcătuită din tuburi de lut ars, lucrate la roată, îmbucate unul în altul şi 
aşezate pe stîncă, deasupra unui strat subţire de mortar. Protecţia conductei se 
făcea prin bucăţi de olane, lipite de tuburile conductei cu mortar de culoare găi-

, buie. Urmele conductei se află la est de bisericuţa cimitirului, fiir.d orientate pe 
direcţia nord-est sud-vest. Cum ele se află în pantă uşoară spre sud-vest urmează 
să se caute cisterna din care se alimenta, în porţiunea din spre nord-est, care nu s-a 
săpat încă. O datare mai exactă a acestei conducte nu se poate face încă pe baza 
elementelor de care dispunem. în tot cazul, reţinem observaţia că terr.eliile "-nui 
zid din epoca lui Justinian încalecă tuburile conductei, fără a le distruge. · 

Pentru executarea sondajului din sectorul B „-a săpat în pai tea de vest a 
acestuia un şanţ, în prelungirea marginii de nord a sectorului (fig. 2). Prezentăm 
aici, ceva mai pe larg, succesiunea straturilor arheologice. 

în modul acesta putem stabili, pe bază de monete şi elemente de inventar, 
existenţa în partea de nord-vest a sectorului B, a şase nivele de locuire, care aco
peră intervalul de timp dintre secolele II şi IV e.n. 
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I. Stratul de pămînt compact care acoperă stînca, împreună cu şanţul desco
perit în stîncă, corespund etapei celei mai vechi de locuire, care datează probabil 
din secolul al II-lea e.n. 

II. Resturile clădirii aflate pe ruinele mai vechi nivelate, prin conţinutul lor 
se datează cu aproximaţie în prima jumătate a secolului al III-lea e.n., datorită 
unui fragment de terra sigillata ornamentat cu medalioane, datînd de pe la finele 
secolului al II-lea e.n. 

În cursul primei jumătăţi a secolului al III-iea, în regiunea Dunării de jos 
s-au produs o serie de atacuri ale populaţiilor libere din stînga Dunării. Nu este 

Fig. 4. - Opaiţ de lut ars (sec. 1 V). 

exclus ca distrugerea locuinţelor din acest nivel să stea în legătură cu unul din acele 
atacuri carpo-gotice. 

III. Zidul şi resturile de viaţă care suprapun nivelul II, pot fi datate în a 
doua jumătate a secolului al III-iea, ele reprezentînd resturile construcţiilor ce s-au 
ridicat cu ocazia refacerii ce a urmat distrugerii din prima jumătate a aceluiaşi 
secol. 

lV. Stratul cel mai bogat prin resturile de inventar, ca şi prin grija cu care 
s-au ridicat zidurile clădirilor, aparţine secolului al IV-iea, epocă de maximă dez
voltare a vieţii din cetatea de la Garvăn. În acest strat a apărut un opaiţ caracte
ristic (fig. 4), iar monetele sînt din timpul lui Constantin cel Mare şi urmaşilor 
săi. În a doua jumătate a acestui secol are Ioc o nouă distrugere, poate legată de 
marile mişcări provocate de invazia hunilor. 

V. Stratul de pămînt gălbui de deasupra ruinelor clădirilor din secolul al 
IV-iea, aparţine secolului al V-lea. Viaţa se restrînge, datorită împrejurărilor din 
ce în ce mai grele, pînă în vremea lui Anastasius, a cărui activitate este documentată 
şi prin refacerile de la bazilică ş i de la care s-a păstrat, în sondajul din sectorul 
B, o monetă de bronz. 

VI. Stratul de pămînt gălbui este perfora t de găurile făcute pentru aşezarea 
chiupurilor. Acest ultim nivel de locuire, căruia îi aparţin şi chiupurile, datează din 
timpul lui Justinian. 

Deasupra acestor straturi de cultură se formează mai apoi aşezarea din epoca 
feudală timpurie, de care urmează să ne ocupăm mai jos. 
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În sectorul C s-a ajuns la degajarea pe o suprafaţă largă a ruinelor din epoca 
romană şi veche bizantină (sec. IV-VI). Astfel s-a degajat corr.plet porţiunea res
pectivă din strada principală, care urcă în pantă lină dela poarta cea mare în spre 
interiorul cetăţii. Lărgimea ei era de circa 4 m. în marginea de vest a străzii prin
cipale, începînd dela poartă, se afla mai întîi o clădire, 5prijinită chiar pe zidul 
interior al porţii, cu un zid legat cu pămînt, distrus aproape în întregin;e. Această 
clădire avea 4,30 m lărgime. Lungimea nu s-a putut stabili din cauză că zidurile 
au fost distruse din vechime. Mai spre interior se păstrează un rîr.d de pietre legate 

Fig. 5. - Uliţa basihcii. 

' 

cu mortar, situate direct pe stîncă. Ele reprezintă fie resturi 'dintr-un zid ;,ai vTchi, 
fie un indiciu de trotuar al străzii principale. 

O a doua stradă, pe care o putem numi « uliţa bazilicii», mărgineşte bazi
lica aflată în colţul de sud-vest al cetăţii, pe latura de nord-vest a acesteia (fig. 5). 
Pe cealaltă parte a acestei uliţe, peste drum de bazilică, se găseşte o mare clă
dire. Lungimea acestei uliţe este de 32 m, iar lărgimea variază între 1,80 - 2,60 
m, avînd lărgimea cea mai mare la punctul de întîlnire cu strada principală, către 
care coboară în pantă uşoară. 

Clădirea, care ocupă latura de nord-vest a uliţei bazilicii, are lungimea de 
26,50 m. în ceea ce priveşte lărgimea, aceasta este mai mare către vest şi se reduce 
către strada principală. Clădirea se compune dintr-o cameră centrală cu laturile 
interioare de circa 6, 70 x 7, 70 m, construită din zid de piatră cu mortar şi din 
două camere adăugate în sensul lungimii, una către est, spre strada principală, 
cealaltă către sud-vest, ambele construite din ziduri de piatră legate cu pămînt. 
încăperea principală se lega către nord-vest cu alte camere aparţinînd formei ini
ţiale a edificiului, în timp ce camerele adăugate aparţin unei refaceri, care, după 
observaţiile generale făcute pînă acum, a avut loc în cursul secolului al VI-lea 
e.n. Intrarea în camern principală se găseşte pe latura de sud-est. în celelalte 
două camere nu s-au găsit intrări. Pînă la descoperirea restului clădirii, care se 
întinde în partea nesăpată încă, nu putem încerca să precizăm care a fost carac-
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terul şi destinaţia acestei clădiri. Deocamdată semnalăm că în interiorul camerei 
principale s-au găsit in situ resturile a trei chiupuri. Alte două chiupuri sfărîmate 
se găseau în camera din spre sud-vest. Din pămîntul roşiatic cu bucăţi de ţigle, cără
mizi şi chirpic ars, în care erau îngropate chiupurile, s-a descoperit, în lucrările 
din 1952, o frumoasă monetă de bronz din timpul lui Justinian. 

Un plan asemănător po1ţiunii situate la vest de strada principală se poate 
postula şi pentru partea aflată la est de aceasta. Pînă în momentul de faţă, sem
nalăm şi în această parte o uliţă c.are urcă în uşoară pantă din strada principală, 
lărgindu-se pe măsu1ă ce se depărtează de aceasta. Lărgimea ei este cuprimă între 
1,20-1,90 m. Totuşi nu există o simetrie între planurile celor două porţiuni, ci 
numai o dispoziţie generală asemănătoare. Şi această uliţă trece printre două mari 
clădiri. Cea de pe latura de sud a uliţei formează un complex care se întinde pînă 
la zidul de sud al cetăţii, iar spre vest, pînă la zidul porţii, între aceste ziduri şi 
clădirea interioară rezervîndu-se un coridor larg de 1,10 - 1,50 m. S-ar putea să 
fie vorba de două clădiri deosebite, dat fiind că a apărut un coridor strîmt de 
0,60-0,80 m, între două ziduri paralele, ceea ce pare a reprezenta intervalul minim 
dintre două clădiri separate. 

într-una din aceste încăperi, cea din spre sud-est, s-au descoperit res
turile a cinci chiupuri. Alte încăperi, dintre care unele de abia se bănuiesc din 
cauza distrugerilor sufelite- în special o groapă descoperită în săpăturile din anul 
trecut a distrus multe urme din acest sector - se alătură celei amintite aici. 

De cealaltă parte a uliţei s-au găsit ruinele unei alte clădiri, îmrărţită în trei 
încăperi, care n-a fost încă degajată în întregime. Resturile unui chiup s-au desco
perit în camera din spre strada principală. 

Ceea ce caracterizează planul interior al cetăţii, cel puţin pentru epoca ei 
tîrzie (sec. IV-VI), este lipsa de simetrie, îngrămădirea construcţiilor, îngustimea 
străzilor. Fără îndoială, la aceasta a contribuit mai întîi spaţiul rest1îns, în al doi
lea rînd, desele distrugeri şi refaceri în grabă, dar ele reflectă şi condiţiile social
economice ale epocii în care s-au ridicat. 

Se remarcă, totuşi, dimensiunile relativ mari ale construcţiilor. Aceasta se 
poate eventual explica prin caracterul oficial, mai ales militar al acestora, ceea ce 
stă în concordanţă cu caracterul pregnant militar al cetăţii, începînd cu secolul 
al IV-iea. 

Dintre descoperirile mărunte aparţinînd perioadei romane şi bizantine tim
purii, merită să fie menţionat mai întîi un fragment de stîlp miliar din piatră de 
gresie calcaroasă (fig. 6). Fragmentul are diametrul de 0,33 m şi înălţimea de 
0,81 m. El a fost găsit pe podeaua bordeiului nr. 144, în pămîntul de umplutură 
al acestuia, amestecat cu mulţi solzi şi oase de peşte. Este clar că acest fragment 
a fost refolosit în perioada feudală timpurie, c:leoarece el a fost cioplit la mijloc, 
spre a i se da o altă utilizare. Din inscripţie se mai păstrează urmele 
unor litere destul de şterse, a căror descifrare este cu totul nesigură deocam
dată. De aceea, prezentînd pentru moment numai un desen al monumentului, ne 
propunem să încercăm o reconstituire a textului după un studiu mai îndelungat. 

Fragmentul nostru trebuie să fi fost ridicat de pe şoseaua care în vremea 
stăpînirii romane lega Atrubium de Dinogetia. In apropiere s-au găsit mai demult 
alţi doi stîlpi miliari, la punctul numit Dosul Buceagului 1• Despre aceştia din 
urmă se ştie că datează din timpul lui Marcu Aureliu, lucru ce nu se poate 
afirma cu privire la noul fragment descoperit în cursul săpăturilor noastre, 

1 C. Moisil, « Bul. Corn. Mon. Ist.», 1910, v. 111, p. 141-143. 
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deoarece, nici scrisul, nici alte elemente interne nu ne oferă posibilitatea unei 
asemenea datări. El pare a data mai degrabă din vremea Severilor. 

Printre alte descoperiri de caracter epigrafie, nu fără importanţă, este aceea 
a unui fragment de tegulă cu stampila LEG. V ... , care nu poate fi decît legio 
V Macedonica, găsit în lucrările de la vest de turnul 6. Apărînd pentru'prima 
dată în cuprinsul cetăţii de la Bisericuţa, fragmentul acesta este important nu atît 

Fig. 6. - Fragment de stîlp miliar. 

prin faptul că el documentează prezenţa unui detaşament din această legiune, 
<:eea ce era oarecum de la sine înţeles, de vreme ce această unitate, împreună cu 
trupe auxiliare, avea în pază sectorul Dunării de jos, cit prin acela că ne dove
deşte existenţa unui castellum încă înainte de deplasarea acestei unităţi în Dacia. 
Este de aşteptat, deci, ca urme mai numeroase din secolul Ii-lea să se descopere 
în cursul săpăturilor viitoare. 

O cărămidă cu stampilă, purtînd numele împăratului Anastasius (fig. 7), a fost 
găsită în sectorul C, în regiunea bazilicii, iar în cuptinsul clădirii aflate pe latura de 
nord a uliţei bazilicii, s-a descoperit un fragment dintr-un frumos capitel ionic, 
de marmură. 
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Trebuie semnalat din nou că zidurile clădirilor din epoca stăpînirii romane 
au fost în numeroase locuri distruse de gropile de bordeie sau de gropile de bucate 
aparţinînd straturilor următoare. Din această cauză şi materialele arheologice 

Fig. 7. - Cărămidă cu stampila împăratului Anastasius. 

sînt de multe ori amestecate. În unele cazuri fundul bordeielor feudale se află sub 
nivelul dărîmăturilor mai vechi. 

* 
în ceea ce priv.eşte stratul feudal timpmiu, o prezentare cronologică a sa este 

îngreuiată încă de unele incertitudini, mai ales că, numai în două sectoare şi anu
me, în sectorul C şi parţial în sectorul A s-au epuizat depunerile aparţinînd locuirii 

1. 2 

Fig. 8.- 1. Pandantiv de bronz. 2. Aplică de bronz. 

din epoca feudalismului timpuriu. 
De aceea, prezentarea în ordine 
normală a diferitelor nivele poate 
să mai sufere modificări în viito1. 

în total s-a stabilit existenţa 
a patru nivele, dintre care, trei 
caracterizate prin bordeie semi
îngropate în pămînt şi unul prin 
locuinţe de suprafaţă. 

În ordinea vechimii, nivelul 1 
(fost IV), atît în privinţa modului 
de construcţie, cit şi prin conţinut, 
se deosebeşte foarte puţin de nive
lul li (fost III). Acestea nu repre
zintă decît două faze ale aceleaşi 
etape de loceire. Din cauza con
strucţiilor ulterioare, care le-au de
ranjat, rămăşiţele ace!>tei etape se 
şi găsesc foarte greu şi, în gene

ral, rău păstrate. Au apărut astfel în sectorul C un cuptor de pietre afumate 
pe un rest de podea de lut, o vatră deschisă, alcătuită numai din două pietre mari. 
aşezate în unghi drept, sub locuinţa ni. 128, imediat deasupra stratului de dătîmă
turi romano-bizantine, la circa 2 m adîncime. În sectorul A, acest nivel s-a putut 
observa mai bine la bordeiele nr. 4 şi 8. în pămîntul de umplutură al acestuia 
au apărut restu1ile unui cupto1, precum şi un pandativ de bronz (fig. 8,1), o măr
gea de sticlă albastră, ma1e cit o fusaiolă, cu linii de culoare roşie şi albă şi o 
monetă din vremea împăratului bizantin Vasile al II-iea. 
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Ceramica acestui nivel se caracterizează prin ornamente în linii orizontale, avîEd 
uneori împunsături sub formă de gropiţe pe umărul vasului şi nu se deosebeşte 
esenţial de aceea a nivelului II. 

Greutăţi de plasă tăiate din bucăţi de cărămidă, una chiar din fundul unei 
amfore romane, două fusaiole, un fragment de brăţară de sticlă albastră, plată, 
în secţiune şi cu decor spiralic cu galben, prăsele de cuţit din corn, oase de bovine, 
porci şi păsări, oase şi solzi de peşte, toate acestea constituie o parte din inventarul 
acestui nivel comun cu acela al nivelelor următoare. 

Nivelul JJ este mai bogat în resturi arheologice. Intre unelte apar nelipsitele 
greutăţi de plasă, tăiate din cărămizi mai vechi, printre care două în formă de suveică 
tip foarte frecvent la Garvăn - au fost descoperite sub podeaua bordeiului nr. 
140. Ca număr, fusaiolele de ardezie (piatră de Ovruci) deţin primul loc. Numai 
una de formă bitronconică este făcută din lut. 

Ceramica apa1ţinînd acestui nivel cuprinde oale de tip slav de o calitate destul 
de bună, ca formă, pastă şi ardere. Decoraţia acestor vase constă mai ales din 
linii fine, orizontale, sau din şiruri de adîncituri mici t1iunghiulare sau dreptunghiu
lare, executate cu rotiţa dinţată. Apar de obicei pe umărul vasului şi linii în val, 
iar alteori şiruri de gropiţe oblice, executate cu un vîrf ascuţit. Pe unele funduri 
găsim mărci de diferite forme. Astfel, pe fundul unui fragment împcdobit cu impre
siuni în formă de dinţi înalţi şi subţiri, apare ca marcă o roată în relief uşor. Un frag
ment de strachină cu smalţ, decorat, pe partea interioară, cu ornamente în formă 
de lujeri stilizaţi, pictaţi în culoare albă pe fondul galben-castaniu, s-a găsit în umplu
tura bordeiului nr. 141. 

Ca obiecte de podoabă, se întîlnesc diferite fragmente de brăţă1 i de sticlă alba
stră, în secţiune circulară, plate sau pătrate. Un fragment este de culoare roz, iar 
altul ornamentat cu cerculeţe de culoare galbenă. La acestea se adaugă două 
mărgele de sticlă albastră, una fiind decorată cu o linie roşie în spirală. O aplică 
fragmentară de bronz, decorată în tehnica «au repousse » pare de provenienţă 
bizantină (fig. 8, 2). 

Şi în acest nivel locul plim îl ocupă oasele şi solzii de peşte iar în al doilea rînd se 
plasează oasele de animale mari. 

In sectorul A s-a degajat interiorul bordeiului nr. 12 a, ale cărui urme fuseseră 
recunoscute încă din 1950, <1şezat între bordeile nr. 12 şi nr. 16,ocupînd o suprafaţă de 
3,60 X 3,25 X 3,50 m. Jn colţul său de sud-vest se afta vatra de fee. Pe podea s-a 
găsit lemnărie arsă, Îl:treaga groapă fiind plină cu un strat de pămînt galben-făinos. 
Deşi prin aceste amănunte bordeiul se apropie de tipul celor caracteristice nivelului 
III, totuşi unele particularităţi ne îndeamnă să-l clasăm în nivelul II. Menţionăm 
în această privinţă în primul rînd, inventarul foarte sărac, compus numai din frag
mente ceramice de tehnică mai bună decît cele din nivelul III, apoi faptul că el se 
găseşte prea aproape de bordeiul nr. 12; în sfîrşit, deşi aceasta nu este absolut 
concludent, adîncimea ceva mai mare (1,60-1,80 m) faţă de cele din nivelul III (nr. 
12 şi 19), care se aftă la circa 1,50 m adîncime. Nu avem însă niciun element de 
datare mai precisă şi nu vom putea trage o concluzie definitivă decît în momentul 
cînd ceramica - singurul element care ne-ar putea ajuta în acest caz -- va fi bine 
studiată şi datată. 

Imediat la nord-nord-est de bordeiul nr. 6 s-au descoperit părţi dintr-un alt 
bordei (nr. 5 a). Din acest nou bordei nu se mai păstrează decît resturile unei grinzi 
arse, pe latura de est, şi urme ale laturii de sud. In interior nu s-au găsit urme de 
vatră de foc. S-au găsit în schimb în exterim, în imediata apropiere a laturii de sud
est, resturile unei vetre de lut galben, lipite de pietrele afumate ale unui cuptor. 
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Din cuprinsul acestui bordei s-au recoltat cîteva cioburi ceramice de tipul celor 
găsite în bordeiul prezentat mai sus. 

Nivelul II a fost identificat şi în alte sectoare. Astfel, în sectorul B, în imediata 
.apropiere a sondajului amintit mai sus, s-a descoperit groapa unui bordei nears. 
Pe baza unei manete de bronz din timpul împăratului Mihail al IV-iea Paflagonianul, 
aflată în pămîntul de umplutură al gropii, deducem că bordeiul a fostpărăsitînaintea 
-domniei acestui împărat. Tot astfel, în porţiunea săpată la vest de turnul nr. 6, 
urmele nivelului II se prezintă sub forma a două podele de lut bine bătute. 

Nivelul III (fost li). ln acest nivel, noi am încadrat şi continuăm să încadrăm 
.(pînă la noi observaţii) acea categorie de bordeie care se caracterizează prin stratul 
puternic de arsură, de sub care se scot de regulă numeroase vase ce s-au păstrat 
in situ, majoritatea formînd o specie inferioară, lucrată stîngaci, fără mărci de olar 
şi printr-un mare număr de amfore cu toarte supraînălţate. Este adevărat că din punct 
de vedere cronologic, nu am ajuns la un consens, în sensul că unii membrii ai 
colectivului susţin că acest tip de bordei reprezintă ultimul nivel de viaţă, în 
timp ce alţii rămân la părerea că acest ultim nivel este reprezentat de 
locuinţele de suprafaţă, adică de ceea ce noi vom încadra aici în nivelul IV. 

In cîteva din aceste bordeie s-au găsit şi manete datînd, în general, din timpul 
împărătesei Theodora, ceea ce ar însemna că ele nu pot fi mai vechi. Pe de altă parte, 
monetele din vremea Comnenilor apar numai în nivelul de la suprafaţă, indicînd 
că acest nivel ar fi cel mai recent. S-a observat că de multe ori groapa bordeielor 
.incendiate îşi face apariţia aproape imediat sub solul vegetal actual. Situaţia poate fi 
explicată numai în sensul că ar putea exista două nivele diferitede bordeie arse, unele 
mai vechi, altele mai noi. Cele dintîi au fost incendiate în a doua jumătate a secolului 
al Xi-lea. Cele de al doilea reprezintă µltimul nivel de locuire, fiind incendiate şi 
părăsite definitiv, probabil către sfîrşitul secolului al Xii-lea. e. n. 

In orice caz, nivelul prezentat de noi provizoriu sub numele de nivelul III, 
este cel mai bine cunoscut în ceea ce priveşte conţinutul său. In săpăturile 
-din 1953, s-au completat planurile un01 asemenea bordeie, în urma suprimării 
malurilor rămase din campaniile precedente, în sectoarele A, C şi D, şi s-au 
descoperit altele noi în porţiunile deschise în B, D şi în sondajul de la vest de 
turnul nr. 6. 

În suprafaţa B s-au descoperit două bordeie aparţinînd acestui nivel. Primul 
a fost descoperit lingă zidul de nord al bisericuţei cimitirului (m. 40 a). Pe podeaua 
.acestuia s-au găsit, grupate îa două grămăjoare, aproximativ o sută monete de bronz, 
toate din timpul împărătesei Theodora. O parte din ele s-au pulverizat, fiind deterio
rate în timpul incendiului care a distrus bordeiul. In interiorul aceluiaşi bordei s-au 
găsit fragmente ceramice, oase de animale (între care predomină bovinele), boabe 
-de cereale carbonizate, precum şi mai multe bucăţele de pînză subţire de in şi de pînză 
mai groasă, de sac. 

Un al doilea bordei de acelaşi tip a apărut către capătul de vest al suprafeţei 
.B, în apropierea sondajului amintit mai sus (nr. 94 a). Nu s-a golit decît circa o 
treime din groapa acestuia, descoperindu-se două amfore piriforme, cu toartele supra
înălţate. Trebuie menţionat, în vederea judecării situaţiei stratigrafice, că peste 
groapa bordeiului se afla o suprafaţă de pietre, care stă de obicei la baza nivelului 
următor de locuire, ceea ce constituie un sprijin pentru ipoteza că aşa zisul « nivel 
al pietrelor» este mai nou. 

In sectorul A, degajîndu-se complet bordeiul nr. 19, în pămîntul ars al acestuia, 
-s-au găsit două manete din timpul împărătesei Theodora, una pe o grindă arsă că
zută în interiorul bordeiului, celalaltă pe o grindă a laturii de sud-est. Aceasta din 
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urmă ar putea proveni şi din pereţii gropii în care s-a săpat bordeiul. Dimensiu
nile acestui bordei erau de 3,60 X 3,60 m. 

In sectorul D, din pămîntul ars care umplea groapa bordeiului nr. 144, incom
plet explorată în campania precedentă, s-a mai scos un opaiţ de lut, cu partea superi
oară uşor bombată şi două urechiuşe găurite, pentru a se suspenda printr-o sfoară. 
{fig 12,9). 

Printre observaţiile deosebite din cursul săpăturilor, menţionăm că multe 
·din cuptoarele descoperite conţineau, printre pietrele care alcătuiau bolta lor, 
cite o piatră de formă ci1culară, de obicei o piatră de rîşniţă. S-a emis ipoteza 
că această servea la astuparea unei deschideri ce exista în bolta cuptorului, 
pentru tiraj, după ce cuptorul era suficient de încins, pentru a menţine astfel 
·Căldura. 

Urmele unui bordei distrus prin incendiu s-au găsit în partea de vest a 
suprafeţei noi săpate anul acesta (nr. 165). Groapa lui ocupa o suprafaţă de 
4,30 x 3,50 m. Cuptorul aflat în colţul de nord-vest are 1,05 x 0,85 m. Printre 
pietrele care formau bolta cuptorului, au apărut două jumătăţi de pietre de 
rîşnită din şist local. Numeroase bîme şi scînduri carbonizate zăceau pe podea. 
Tot acolo au apărut resturi de împletituri de papură, probabil din rogojini care 
erau întinse pe jos. Ţinînd seama de faptul că pe mijlocul podelei se afla o serie 
de bucăţi de bîme care despart groapa bordeiului în două părţi, n-ar fi exclus ca 
aceasta să fi avut două despărţituri (fig. 9). In ceea ce priveşte inventarul, 
acesta este destul de sărac: două amfore cu toarte supraînălţate sfărîmate lingă 
cuptor, alte cioburi răspîndite în stratul de arsură. Pe unele apar diferite semne 
şi litere sgîriate CA, H, AMO. Mai menţionăm un clopoţel de bronz cu dia
metrul gurii de 0,051 m şi înălţimea de 0,06 m, un cîrlig de fier cu două braţe, 
resturile garniturii de fier a unei căldări de lemn, de altfel extrem de oxidate. 

Aceluiaşi nivel îi aparţin resturile descoperite în secţiur:ea deschisă la vest 
·de turnul nr. 6, făcînd parte din bordeiul nr. 37, care fusese incomplet săpat în anul 
1942. S-au descoperit în acest loc (fig. IO) patru vase-borcan de tip slav, un ulcior 
şi un opaiţ, care, alături de descoperirile anterioare, ne permit să afirmăm că acest 
bordei conţinea un inventar bogat şi foarte interesant. Pereţii groapei bordeiului 
-erau căptuşiţi cu scînduri de stejar prinse la colţuri cu cite doi pari. In colţul de nord
vest se afta cuptorul. In acest loc peretele nu era căptuşit cu scînduri. 

Ţinînd seama de unele observaţii făcute în anii trecuţi, ca şi de faptul că aici s-a 
găsit o cantitate însemnată de sauriş, care era folosit în pasta ceramicii locale, n-ar 
fi exclus ca în acest bordei să fi lucrat un olar, aşa cum nu este exclus ca şi unele din 
cuptoarele descoperite în interiorul bordeielor să fi servit şi la arderea oalelor -ceea 
ce ar explica şi prezenţa acestora în unele cuptoare, precum şi arderea insuficientă, 
ceea ce constituie una din caracteristicile olăriei de factură locală, care intră într-un 
mare procent în inventarul bordeielor din nivelul III. 

In mijlocul bordeiului exista o groapă. Golindu-se conţinutul acesteia, s-au 
găsit cioburi de vase de tip slav, printre care unele nearse, arşice de oaie şi toarta 
unui ulcior smălţuit, care fusese descoperit în 1951 în bordei. Aceasta ne face 
să tragem concluzia că groapa aparţine chiar bordeiului, cu alte cuvinte că ea nu este 
nici mai veche, nici mai nouă decît bordeiul însuşi. 

Puţin mai la nord de bordeiul acesta, într-o situaţie stratigrafică analoagă, 
.adică imediat sub solul vegetal actua1, a apărut pămîntul cenuşiu-făinos, caracteris
tic bordeielor nivelului de care ne ocupăm (fig 11). La adîncimea de 0,75 m, s-a 
.ajuns la podeaua unui alt bordei (nr. 37 a), din care s-a degajat foarte puţin din la
ll:ura de est. Aceasta măsoară 3,40 m. Ceea ce este deosebit de important pentru corn-
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Fig. 9. - Bordeiul nr. 165. 

Fig. IO. - O parte din inventarul bordeiului nr. 37. 
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pletarea observaţiilor asupra tehnicii construcţiei, este faptul că latura de est - şi 
observaţia rămîne să fie controlată cu ocazia degajării întregii gropi a bordeiului -
prezintă, cel puţin la bază, două rînduri de lemnărie. Se pare deci că aici s-a conso
lidat mai întîi peretele gropii cu un parapet de bîrne, apoi s-a bătut un parapet de 
scînduri paralel cu cel dintîi, iar spaţiul dintre ele s-a umplut cu pămînt. Acest sistem 
nu era general, deoarece, de exemplu, pe latura de sud a ace!.tei încăperi, unde exista 
un zid de piatră mai vechi, s-a utilizat un singur parapet, cel interior, In incendiul 
care a distrus acest bordei, peretele interior de lemn a ars. Cel exterior, în schimb, 
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Fig. 11. - Profilul malului din dreptul turnului nr. 6. 

Nord 

fiind izolat prin stratul de pămînt, a putrezit încetul cu încetul, găsindu-se în multe 
cazuri numai urmele de bîrne imprimate în pereţii de pămînt. 

Sistemul semnalat aici se întrebuinţa acolo unde pămîntul era slab şi necesita 
precauţiuni mai mari. El denotă totuşi o perfectă stăpînire a tehnicii construcţiilor 
în lemn şi o îndelungată experienţă. 

Nivelul IV. Cu rezervele prezentate mai sus, nci continuăm a înfăţişa nivelul 
de locuire aflat cel mai la suprafaţă ca nivelul ultim de locuire de la Dinogetia. Unele 
resturi cu totul izolate - cum sînt de pildă lulelele turceşti care apar ici-colo -
arată trecerea şi aşezarea izolată a unor elemente şi în vremurile ceva mai apropiate 
de noi. Ele nu apar însă în stratuii bine definite. ln nivelul IV, noi cuprindem acele 
urme de locuire care, deşi au mari goluri din cauză că se aftă prea la supra fată, se pot 
lega totu~i între ele ~i care apar caracterizate printr-un nivel de pietre şi chiar fragmente 
de podele de locuinţe. Este drept că în unele locuri acest nivel lipseşte şi că se întîlnesc 
cazuri cînd bordeiele atribuite de noi nivelului III apar săpate dela baza solului vegetal. 
Aceasta dă impresia că bordeiele respective reprezintă nivelul cel mai nou. Aşa s-ar 
explica şi puţinele urme in situ ale nivelului denumit de noi IV, care a fost în mare 
parte distrus prin gropile nivelului III. 

Am arătat mai sus motivele pentru care nu putem decide în mod definitiv, pînă 
la noi observaţii, care este raportul cronologic dintre cele două nivele. 

Urme ale acestui nive1 s-au prins mai mult în suprafaţa D. Astfel, la capătul 
de sud al şanţurilor D1-D2, la adîncimea de numai 0,25 m, a apărut o vat1ă, păstrată 
aproape în întregime, pe care n-am găsit altceva decît cenuşă. 

In potţiunea nou deschisă în 1953, apare aproape peste tot, la o adîncime de 5 
cm, un strat de pietre. In partea de est a suprafeţei D, sub pămîntul vegetal, s-a des
coperit o podea dr locuinţă, la adî11cimea de numai 30 cm, cu vatră de pietre 
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şi cenuşă (nt. 36, a). Pe podea se aflau trei oale fără toartă şi un mic vas în formă 
de strachină, cu per(.ţii puţin înalţi şi oblici - toate sub stratul de pietre (fig. 12. 
1-4). Una dint1e cele trei oale este 01namentată cu linii orizontale incizate larg 
deosebindu-se de exemplarele cunoscute pînă acum (fig. 12, I). Ceea ce tiebui~ 
observat în plus la această locuinţă de suprafaţă, este un strat subţire din pietre, 

8 

Fig. 12. - Obi~cte din ultimele două nivele de locuire feudale timpurie. 
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cioburi, oase şi alte resturi mărunte, care alcătuieşte un fel de cărare. Acest strat 
subţire acoperă în parte locuinţa de suprafaţă nr. 36 a. 

In partea de nord a suprafeţei, în şanţul D13, s-a găsit, la adîncimea de 50 cm, o 
oală cu buza resfrîntă, ornamentată cu benzi de linii orizontale de cite 3, 4 şi 5 linii 
paralele (fig. 12, 5). Ea aparţine unui tip d.e!>coperit şi în alte locuri din săpă
turile de la Bisericuţa, în condiţii stratigrafice similare. 

Tot acolo a apărut o daltă ce fier şi o cruce mică de piatră verde, prevăzută cu 
o gaură pentru suspendare. 
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Aceluiaşi strat H atribuim ~i un clopot fragmentar de bronz (fig. 12, 8), cu 
diametrul de 0,29 m, găsit la adîncimea de 0,30 m, la o depărtare de 10-· 12 m de 
ruinele bisericuţei, ce s-au desvelit în 1950. Clopotul a aparţinut, desigur, biseri
cuţei. In clopot se afla înfundată o amforă mică, păstrînd o singură toartă (fig .. 
12, 7), iar alături un ulcior cu toarta ruptă din ve
chime (fig. 12, 6). 

După toate datele culese pină acum, acest nivel 
aparţine secolelor XI-XII. In afară de monete apar
ţinînd epocii comnenilor (Alexios şi Ioan Comnenul), 
găsite exclusiv în nivelul cel mai de sus, în partea de 
nord a suprafeţei .D, la numai 0,20 m adîncime, s-a 
găsit un medalion i:'izantin de bronz, pe aversul căruia 
se află un bust în relief, pmtînd•in dreapta sceptrul 
(fig. 13). El datează dm secolul al Xl·lea e. n. şi 
reprezintă, se pare, pe arhanghelul Mihail 1• 

Numeroase greutăţi de plasă, fusaiole de ardezie, Fig. 13. - Medalion bizantin. 
un pinten ( '!) fragmetar de bronz, minere de cuţit de bronz (sec. XI). 
din corn, ceramică, fragmente de brăţări de sticlă, 
o bucată dintr-un ou de lut ars smălţuit, completează inventarul acestui nivel. 

II. SONDAJUL DE LA NOVIODUNUM 

Pe malul drept al Dunăni, la circa 2 km est de comuna Isaccea, raionul 
Tulcea, în punctul numit Eski Kale, se află ruinele vechii cetăţi romane Noviodunum. 
Deasupra acestora, a e.>.istat în epoca feudală timpurie o aşezare, ale cărei urme se 
recunosc pînă astăzi, la suprafaţa terenului. 

In planul de lucru al şantierului Dinogetia s-a prevăzut pentru campania de săpă
turi arheologice din anul 1953, efectuarea unui sondaj în aşezarea amintită. In 
acest scop s-a ales o porţiune de teren în partea de vest a cetăţii 
romane, unde depunerile feudale par mai bogate în urme de cultură materială. S-au 
trasat două şanţuri 1 ungi de circa 15--20 cm şi largi de 2 m fiecare, ambele perpendi
culare pe latura de vest a cetăţii (şanţul I şi şanţul II). Prin săparea celor două şanţuri 
s-a urmărit culegerea de observaţii şi materiale care să ne ajute la cunoaşterea felului 
de viaţă al comunităţii omeneşti ce a locuit aşezarea feudală timpurie. S-a constatat 
că stratul de cultură materială feudală are grosimea de circa 2 m şi că se compune 
din patru nivele de locuire, care se disting în profilul celor două şanţuri (fig. 15). Toate 
aceste nivele de locuire arată o continuitate de viaţă, care rezultă în primul rînd, 
din uniformitatea resturilor de cultură materială. Există totuşi anumite deosebiri 
specifice fiecărui nivel în parte, În ceea ce urmează vom prezenta pe scurt şi în ordine 
cronologică aceste patru nivele, cu precizarea caracterelor proprii fiecăruia din ele. 

Nivelul I feudal zace peste stratul romano-bizantin şi se caracterizează printr-un 
sol de culoare cenuşie închisă, în care se află bucăţele de cărbune şi dungi de cenuşă. 
Intr-un punct al Şanţului II la baza acestui nivel, s-au dezvelit două pietre mari, 
alăturate, înnegrite de fum şi de arsură. Ele alcătuiau împreună un cuptor primitiv 
(cotlon), de tipul celor mai vechi cotloane întilnite în aşezarea feudală de la Garvăn 

Nivelul II este reprezentat printr-un strat de pămînt de culoare cenuşie, mai sfă
rîmicios decit solul nivelului inferior (nivelul 1). El conţine mai multă cenuşă oase 
şi solzi de peşte. In şanţul II, la baza acestui nivel, s-a descoperit o vatră de foc şi 
o groapă de dimensiuni mari. 

1) Cf. G. Schlumberger, Sigillographie de l'empire byzantin, Paris, 1884, p. 309-310, nr. 2 
p 5.12, nr. 1; p. 551, nr. 3; p. 636, 649, nr. 1; p. 668, nr. 1. 
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Nivelul lll a deranjat ş• distrus parţial urmele de vieţuire apartinînd nivelului 
I I. Din această vreme avem documentată groapa unui bordei, în coltul căreia s-au 
păstrat cîteva pietre din cuptorul acestuia. 

Şanţul I 

[filJ 1 

Fig. 15. - Noviodunum: Profilul şanţurilor "S I şi S II. 
1. Teren nesăpat; 2. Nivelul I feudal timpuriu (sol cenuşiu-roşcat, compact); 3. Nivelul II feudal timpuriu 
(sol cenuşiu grAun1os, cu mullil cenuşă); S. Nivelul JII feud•! timpuriu (sol negru, bogat în cenuşA); S. 
Nivelul IV feudal timpuriu (sol de coloare cenuşie închisă, compact); 6. Sol arabil; 7. Pieire; ~-Bârne; 9. Cărămidă, 

Nivelul IV se caracterizează printr-un pămînt cenuşos afinat, în care se găsesc 
numeroase resturi de cultură materială ş1 în deosebi fragmente ceramice. La supra
faţa solului, aceste resturi de cultură materială, aparţinînd aşezării feudale mai vechi 
se amestecă cu urmele de vieţuire din timpul stăpînirii turceşti, ce se prelungesc 
pînă în secolul al XIX-iea. 

Locuinţele din aşezarea feudală de la Noviodunum - Isaccea se aseamana 
cu cele de la Dinogetia-Garvăn. Ele erau de două feluri: bordeie şi locuinţe de 
suprafaţă. In şanţul I, la o adîncime de 0,65 m, a fost prinsă o parte din marginea 
unei locuinţe de suprafaţă, construită din pari şi scînduri de brad, aşezate peste 
grinzi de stejar. 

In şanţul II s-a găsit, în parte, groapa unui bordei, ale cărui dimensiuni par 
să fi fost mai mari decît ale celo1 mai multe bordeie de la Garvăn. In colţul de nord 
al bordeiului se află cuptorul construit din pietre, asemănător cuptoarelor întîlnite 
în alte aşezări feudale contempo1ane. 

In interiorul şi în afara locuinţelor se aflau gropi pentru păstrarea cerealelor 
şi a p:!ştelui. Ele au fost umplute ulterior cu tot felul de resturi, printre care locul 
de frunte îl deţin solzii şi oasele de peşte, oase-de animale şi păsări, împreună cu dife
rite fragmente ceramice. Gropile au forma cilindrică sau tronconică, cu diaml:trul 
şi adîncimea de circa l m. Una dintre ele păstra încă urme de lutuială pe pereţi. 

Nu lipsesc nici vetrele de lut cu marginea înaltă de 10-15 cm. din care s-au 
găsit unele fragmente 1• 

1) Vezi, pentru astfel de vetre: Archeologickerozhledy, Praga, 1954, VI, 1, p. 58 şi 132, fig. 24-

12. - c. 777 
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Uneltele de lucru se aseamănă, la rîndul lor, foarte mult cu cele folosite de locui
torii aşezării feudale timpurii de la Bisericuţa-Garvăn. Pentru pescuit se întrebuinţau 
greutăţi în formă de suveică etc., tăiate din cărămizi romane (fig. 16, li, 12, 14). 
Cîteodată aceste greutăţi erau din piatră. S-a găsit, de asemenea, un cîrlig mare de 
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Fig. 16. - Noviodunum: Unelte şi podoabe feudale. 
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undiţă, din bronz (fig. 16, 7). Pentru tăiatul peştelui şi pentru diferite trebuinţe zil
nice se foloseau cuţitele de fier, de diferite mărimi (fig. 16, 5, 6). S-au mai găsit, după 
aceea, un cleşte şi cîteva piroane de fier. Cuţitele erau introduse în minere retezate 
din coarne de animale, uneori împodotite cu inciziuni executate cu multă mă-
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iestrie (fig.'16, 8-10). Pentru tors, ori poate şi pentru pescuit, se lucrau fusaiole din 
lut ars sau din piatră locală (fig. 16, 13). În aşezarea feudală de la Noviodunum 
nu s-a găsit deocamdată nici o fusaiolă din piatrâ roşie de Ovruci. Pentru mersul 
pe ghiaţă se făcea uz de patine din oase de cal. 

Ceramica feudală de la Noviodunum-lsaccea se împarte în trei grupe mari: 
I. ceramică de tip slav; 2. ceramică cu smalţ şi 3) amfore feudale. Deşi toată 
ceramica descoperită pînă acum a fost aflată în stare fragmentară, totuşi ea poate 
fi reconstruită grafic în ceeace priveşte forma şi decorul (fig. 17). 

Cele mai numeroase sînt fragmente)!! de oale fără toartă, de diferite mărimi, 
lucrate la roată dintr-o pastă reia tiv bună şi împodobite în majoritatea cazurilor 
cu linii orizontale. Decorul cu rotiţa dinţată sau cu linii în val se întîlneşte mai rar. 
Gura oalelor, de obicei largă, este mărginită de o buză resfrîntă în afară. Cîteva 
funduri de oale poartă pe faţa exterioară diferite mărci de olar, în relief (fig. 17, 
11, 12). Deosebită ca formă este o cană fragmentară, lucratădinpastăporoasădecu
loare galben-roşiatică, împodobită pe umăr cu linii în val, iar pe fund cu un mare 
semn cruciform în relief (fig. 17, 3). 

Un vas mai puţin răspînc.lit decît oala era castronul de lut cu pereţii oblici şi 
înalţi, avînd buza uşor arcuită spre interior. Un fragment mai mare dintr-un astfel 
de vas, cu o siluetă elegantă, are întreaga faţă exterioară împodobită cu dungi 
fine orizontale (fig. 17, IO). 

Mai numeroase decît fragmentele de castroane sînt cele de opaiţe, dintre care 
unul a putut fi reîntregit (fig. 17, 8). Ele aveau forma unor castronaşe, cu peretele 
scund şi oblic sau arcuit spre interior. De obicei, într-un punct al marginii se afla 
o mică ieşitură în afară, pentru fixarea feştilei. La aceste categorii de vase ceramice 
se adaugă un gît de ulcior şi un fragment de căldare din lut. 

In afară de ceramica de tip slav, asemănătoare cu cea de Ia Dinogetia-Garvăn, 
în ultimul nivel al celor două şanţuri executate la Isaccea, au fost scoase la iveală 
fragmente de vase apropiate ca for mă şi decor cu cele descoperite în anii 1948-1949 
la Zimnicea. Faptul dovedeşte că este vorba de o ceramică mai tîrzie decît cea a seco
lului al Xi-lea, putînd merge chiar pînă în secolul al XIV-iea e. n. 

Ceramica cu smalţ s-a găsit de asemenea numai în stare fragmentară, dar în 
cantitate mult mai redusă decît ceramica de tip slav. Mai numeroase sînt fragmentele 
cu smalţ verde măsliniu. Fragmentele cu sgraffito sînt cele mai puţine. Restul 
ceramicii cu smalţ este mai variat în ceea ce priveşte coloritul decît aceeaşi ceramică 
din aşezarea feudală timpurie de la Dinogetia-Garvăn. Acest lucru se datoreşte 
faptului că ceramica bizantină cu smal\ dela Noviodunum se întinde pe o perioadă 
de timp mai mare decît cea de la Dinogetia, aJungînd pînă în secolele XIII-XIV e. n. 
Formele cele mai obişnuite pentru această categorie cer~mică par să fi fost ulciorul 
de mărime mijlocie şi mică, smălţuit pe din afară şi strachina sau farfuria smălţuite 
pe faţa inte1ioară (fig. 17, 7). 

Amforele feudale sînt reprezentate printr-un număr şi mai mic de fragmente, 
decît ceramica hzantină. Pînă acum s-au întîlnit fragmente ce îngăduie reconstitu
irea a două catego1ii de astfel de vase, ambele cunoscute la Dinogetia, şi anume, 
amfore cu toartele supraînălţate şi amfore scurte şi groase, avînd toartele mici 
şi fundul rotund. Pe două fragmente aparţinînd ultimei categotii de amfore, se află 
zgîriat cîte un semn; pe un al treilea, un cuvînt în limba slavă veche (fig. 18). 

Podoabele cele mai obişnuite erau brăţările de sticlă. Printre numeroasele frag
mente de astfel de obiecte de podoabă există unele tipuri care n-au fost întHnite 
deloc în aşezarea feudală de la Dinogetia-Garvăn (fig. 16, 2). Inafară de acestea 
s-au mai descoperit cîteva mărgele de sticlă colorată, un inel (fig. 16, 1) şi două 
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mici obiecte de pcdoabă din bronz (fig. 16, 3-4). Una dintre acestea (fig. 16, 3) 
este, foarte probabil, o piesă de decor (aplică), pentru harnaşament 1• 

Ca şi la Garvăn, în aşezarea feudală timpurie de Ia Novicdunum-lsaccea s-au 
găsit numeroase oase de animale şi anume, de bovine, porci, oi şi capre. în deosebi 
pămîntul de umplutură al gropilor este amestecat, aşa cum s-a amintit, cu tot felul 
de resturi de acest fel. Ele ne arată că pescuitul şi creşterea vitelor deţineau un rol 

~ \ 
"' \ 

I 

Fig. 18. - Noviodunum: Fragment de amforă cu inscripţia slavă. 

de frunte în viaţa comunităţii feudale de la Isaccea. O altă ocupaţie de seamă a lecui
torilor aceleiaşi aşezări trebuie să fi fost agricultura. Acest lucru e de presupus pe 
baza resturilor de boabe de grîu şi de mei aflate în săpătură. 

În ceea ce priveşte stratul roman, care a fost atins în cîteva puncte ale săpăturii 
celor două şanţuri, descoperirea cea mai importantă o constituie o cărămidă cu stam
pila flotei romane pe Dunăre: CL (assis) FL (avia) M (oesica 2) (fig. 19). 

Una dintre problemele piincipale care se pun în legătură cu descoperirile feudale· 
timpurii de la Isaccea, este aceea a cronologiei acestor resturi arheologice. Ele se 
pot data în bună parte cu ajutorul monetelor aflate în cursul săpăturilor. 

In afară de cîteva exemplare din secolele II - IV şi de altul din vremea lui Justi
nian (anii 547-548), aceste monete sînt toate de provenienţă bizantină şi se repar
tizează astfel : 

- una din timpul lui Ioan Tzimisces (969-976) 
- patru » » Vasile al Ii-lea şi Constantin al Vlll-lea (976 - 1025) 
- una » » » Constantin al VIII-lea (!025-1028) 
- una » » Mihail al IV-iea Paflagonianul (!034- !041) 
- două » „> » împărătesei Theodora (1055- !056) 
- două » » Const. al X Ducas (1059- !067) 

1 Cf. N. Fettich, Die Metallkunst der landnehmenden Ungam. Tafelband, Archaeologia 
Hungarica, XXI, Budapest, 1937, pi. XXIII, 1-7; XXV, 1-3. 

1 Cf. V. Plrvan, «Analele Academiei Romlne», Seria 11, Memoriile Secţiei Istorice, 1913, 
v. XXXV, p. 506-508. 



182 STUDII ŞI CERCETĂRI DE ISTORIE VECHE 22 

- una din timpul lui Roman al IV-lea Diogene (1067-1071) 
- una » » » Mihail al VII-lea Ducas (1071-1078) 
- şapte » » » Alexios I Comnen (1081-1118) 
- trei monete bizantine, din secolul al XI-lea nedeterminate. 
Cele mai tîrzii monete bizantine descoperite întîmplător la Isaccea datează 

din vremea împăraţilor Andronic al II-lea Paleologu! şi Mihai al IX-lea, fiul său 

Fig. 19. - Noviodunurn: Cărămida cu stampila:_CL(assis) FL (avia) 
M (oesiea) 

(1295-1320) 1. Mai înainte fusese găsit un tezaur de monete din vremea împăraţilor 
Alexios, Ioan şi Manuil Corn nenul 2, plus un sigiliu de plumb de la Issac al II-lea 
Anghel (1185-1195) 3 • Anul acesta, în Şanţul II a apărut şi o monetă turcească de 
aur, din secolul al XIX-iea. 

III. SONDAJUL DE LA NICULIŢEL 

Pe teritoriul comunei Niculifel, raionul Tulcea, unde în decursul timpului au 
apărut numeroase urme romane, bizantine şi vechi romîneşti, s-au executat alte 
sondaje în două puncte diferite. S-a făcut mai întîi o secţiune lungă de circa 20 m, 
la marginea de est, nord-est a comunei, în dreapta« drumului Bălţii», în interiorul 
valului mare de pămînt, cunoscut sub numele de Troian, ce înconjoară teritoriu] 
comunei pe o lungime de aproape 30 km. Rezultatul a fost descoperirea unui număr 
destul de mare de pietre şi fragmente de cărămizi şi olane din perioada cotropirii 
romane, la care se adaugă mai multe fragmente de ceramică romană, (fig 20, 6-8) 
plus cîteva de ceramică geto-dacică. Cărămizile şi olanele arată existenta în apro-

1 Em. Condurachi, «Bul. Ştiinţ. Acad. R.P.R.», v. I, 3-4, 1949, p. 163-167. 
2 C. Moisil, «Bui. Soc. Nurn. Rom.>>, 1914, p. 25. 
3 Gh. Ştefan, «Dacia», 1941-1944, v. IX-X, p. 482. 
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piere a vreunei clădiri romane, care însă n-a fost întîlnită în sondajul executat. Frag· 
mentele ceramice romane provin în cea mai mare parte din amfore de diferite mărimi : 
şi din vase în formă de strachină, dintre care una a putut fi întregită (fig. 20, 7). 
Fr~g~e_?t7l; de cera~i~ă _get?:dacică sînt lucrate. din pastă de culoare cenuşie sau 
roşiatica ş1 mtr-o tehruca d1fenta de cele romane, fiind împodobite de obicei cu bine
cunoscutul brîu alveolar. Cîteva bucăţi de geam, un fund de pahar roman, o aplică 

Fig. 20. - Niculiţel: 1. Ceramică din prima şi a doua epocă a fierului, de la «Valea 
Rogoa.zelorn (1-4) 2. Ceramică geto dacică şi romană de la« Drumul Băltii_» (5-8). 

de bronz şi cîteva oase de bovine completează seria descoperirilor arheologice. Acestea 
încep la suprafaţa solului şi merg pînă la adîncimea maximă de l m. Ca dată, ele 
aparţin secolelor II-IV e. n. O mică monetă de bronz, probabil din vremea 
împăratului Valentinian I (364-375), descoperită în şanţul săpat, confirmă această 
datare. 

In apropiere de această secţiune, peste pîrîul Niculiţelului, în stînga drumului ce 
duce spre Sarica, apele descoperiseră o mică porţiune dintr-un zid cu mortar. Am 
dezvelit zidul în continuare, pe o lungime de 4 m, stabilind că este roman, aparţi
nînd probabil secolului al IV-lea e. n. 

Al doilea sondaj a fost executat în întăritura cea mare din interiorul valului de 
pămînt, cunoscută în preajma locului sub numele de cetăţuia. Ea se află pl! dealul 
cu acelaşi nume, în pădure, la circa 3 km. vest de satul Niculiţel, fiind situată pe un 
platou mărginit de văi adînci ce-l despart de dealuri înalte. Intăritura are forma 
unui dreptunghi cu dimensiunile de circa 225 X 70 m 1• Latura lungă de vest o alcă-

1 P. Polonic,« Natura», 1935, v. XXIV, nr. 7, p. 24. 
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tuieşte troianul însuşi, iar pe celelalte trei, un alt val de pămînt. Pe platoul cetăţuii, 
arheologul bulgar C. Skorpil a făcut, în timpul primului război rr.or.dial, cîteva 
sondaje, ale căror urme se văd şi astăzi. Rezultatele obţinute au fost« neînserr:nate» 1. 

Concluzia la care a ajuns ce_rcetătorul bulgar era că valul şi cetăţuia au fost constru
ite de protobulgari, după trecerea Dunării în Dobrogea şi anume, între anii 660-668 
e. n., fiind părăsite de ei la scurt interval de timp după aceea, în anul 678 2 e.n. 

1 I ! 
2 

9 
~-- - - -- --

1 

I 

Fig. 21. - Niculitel: Fragmente ceramice feudale şi un « inel de tîmplă » de la « Cetă\uia ». 

O săpătură arheologică pe cetăţuie este îngreuiată de copacii care, din cauza 
stratului subţire de pămînt, şi-au întins rădăcinile pe mare suprafaţă. Noi am 
început cîteva şanţuri într-un loc cu mai puţini copaci, la distanţă de circa 40 m de 
latura de nord a cetăţuii. Aceste şanţuri s-au extins după aceea pe o suprafaţă de 
circa 80 m". Din capul locului s-a observat că sub iarbă, în stratul de pămînt negru, 
gros de abia 0,10-0,30 m, sub care se aftă stînca şi în deosebi pe mijlocul ceva mai 
înalt al suprafeţei dreptunghiulare a cetăţuii, se găsesc multe fragmente de cărămizi 
romane şi fragmente ceramice feudale timpurii, în număr relativ mic, foa1te fărî
miţate (fig. 21, 1-9). Acestea din urmă se aseamănă cu ceramica de tip slav de la 
Dinogetia-Garvăn. Aproape toate sînt cioburi de oale împcdobite cu linii orizontale. 
Numai cîteva dintre ele poartă linii în val sau ornamente executate cu rotiţa cu dinţi 
triunghiulari. Printre fragmentele ceramice mărunte se află cioburi mai mari de am
fore cu toartele supraînălţate, datate în secolele XI-XII e. n. şi un fragment de 
opaiţ feudal timpuriu (fig. 21, 8). La toate acestea se adaugă diferite fragmente 
de ceramică cu smalţ, de culoare verzuie, albă şi castanie, printre care şi două cu 
sgraffito. Nu lipseşte nici ceramica romană, care e reprezentată prin cîteva fragmente 
mărunte. Destul de caracteiistic este un« inel de tîmplă », din sîrmă de bronz, terminat 
în formă de S la unul din cele două capete (fig. 21, 10). Uneltele lipsesc. Două cuie 
de fier, lucrate de meşter (cuie de draniţă). s-au găsit printre bucăţile de cărămizi. 
Un os de bovină şi două fragmente de corn de cerb sunt singurele resturi a
nimale. 

' c. Skorpil, Anciens monuments bulgares dans la Dobroudja, în "La Dobroudja ~. 
Sofia, 1918, p. 128. 

8 Ibidem, p. 145 şi urm., p. 152. 
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Descoperirea cea mai importantă o constituie două fragmente de cărămizi ro
mane, pe care, într-o epocă mai tir ie, au fost sgîriate două inscripţii slave. Una dintre 
aceste bucăţi de cărămizi poartă pe faţa uşor albia tă, următorul text fragmentar: 
BP~··· n/BTJ.BbŢJ, llOBI (fig. 22 1-la). Inscripţia a fo.t sgîriată puternic cu un 
obiect tăios în pasta arsă a cărămizii. Din textul mult mai slab sgîriat în pasta 
mai tare şi anume, pe una din feţele înguste ale celeilalte bucăţi de cărămidă, se 
păstrează numai următoarele litere: B C E N ... C B E M (fig. 22, 2-2a). Din 
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Fig. 23. - Niculiţel: Fragmente de cărămizi romane 
cu stampilă, de la« Cetăţuie». 

cau:.rn stării prea fragmentare, 
ambele inscripţii sînt greu de 
descifrat. Jn orice caz, ele au un 
caracter religios şi datează din 
secolele X I - XII e. n. Pe un al 
treilea fragment de cărămidă 
este crestat de două ori semnul 
crucii. 

Cele trei fragmente de că
rămizi făceau parte din zidul 
unei biserici cu trei abside, în 
formă de treflă. Jntreaga clădire 
era construită din cărămizi ro
mane, aduse din Valul aflător în 
imediata vecinătate. Pe o bucată 
dintr-o astfel de cărămidă se mai 
păstrează urme din stampila leg. 
I Iovia (fig. 23). Stampila ace
leiaşi legiuni se pare că a fost 
aplicată şi pe alt exemplar. Prin 
sondajul executat s-au desco
perit deocamdată cele trei abside 
ale bisericii. Dintre ele, mai bine 
se păstrează absida laterală de 
sud. Zidul construit din bucăţi 
de cărămizi legate cu pămînt 
negru sfărîmicios, are grosimea 
de circa 0,70 m şi se păstrează 

numai pe înălţimea de 0,05-0,30 m. Diametrul absidei de răsărit este de I ,90 m, 
iar al celei de sud şi prin urmare şi al celei de nord, care abia se mai recu
noaşte, de cite 1,70 m fiecare. Pavajul era de asemenea de cărămidă. Restul 
clădirii urmează să fie dezvelit în cursul unei viitoare campanii de săpături. 

Biserica în formă de treflă de pe cetăţuia de la Niculiţel este cea mai veche de 
acest tip cunoscută pînă acum pe teritoriul R.P.R. Ea reproduce un plan de arhitec
tură bisericească, a cărui origine orientală e mult mai înaintată în timp. Planul tri
conc a fost reluat, după cum se ştie, de arhitectura bizantină. El a fost adaptat planului 
în cruce greacă de cele mai vechi mînăstiri ale Muntelui Athos (Lavra, Ivii, Vato· 
ped) şi răspîndit după aceea în Serbia, Bulgaria şi în Ţările Romîne 1. O biserică 
foarte mult asemănătoare cu cea de la Niculiţel şi care a fost construită, se pare, 
tot din cărămizi romane, s-a descoperit în ultimii ani la Pliska. Aceasta e datată 

1 Ch. Diehl, Manuel d'art byzantin 2, Paris, 1925, v. I, p. 447, 462, 477-478; Paris, 1926, 
V. II, p. 772-773. 
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după secolul al Xi-lea 1. Dacă biserica de pe« Cetăţuia» de la Niculiţel aparţinea 
unei aşezări civile sau mînăstireşti, urmează să lămurească săpăturile viitoare. 

Paralel cu sondajul în interiorul cetăţuii, s-a procedat la executarea unei secţi
uni în valul din partea de est a acesteia, la o distanţă de circa 40 m de colţul de nord 
al întăriturii. ln acest punct valul construit din pămînt galben curat, adus din altă 
parte, are înălţimea de circa 4 m şi lă1gimea, la bază, de circa 20 m. Faptul că pînă 
la adîncimea de 1,70 m pămîntul galben are o nuanţă deosebită de cel de dedesubtul 
acestuia, duce la presupunerea construirii valului în două etape. în pămîntul de la 
suprafaţă, la partea infe1 ioară a valului, au apărut, atît la interior, cit şi Ia exterior, 
cărămizi romane de dimensiuni diferite (0,35-0,40 m). Ele au fost întrebuinţate 
pentru consolidarea valului de pămînt. Poziţia pe care au avut-o în val n-a putut fi 
precizată, deoarece erau deplasate de la locul lor. Oricum, în acest punct cărămizile 
n-au fost aşezate în chipul în care le-a găsit C. Skorpil, în porţiunea de val săpată 
în 1916-1917 2• Existenţa unor urme de trepte pe faţa interioară a valului, duce 
la presupunerea că, pe această faţă, cărămizile vor fi fost întrebuinţate pentru consoli
darea .scărilor făcute pentru a uşura urcarea pînă în vîrful troianului. La exterior 
cărămizile aveau scopul să împiedice ca pămîntul să fie cărat de ape în valea din 
imediata vecinătate. Pe latura de est, ca şi pe latura de vest a cetăţuii, valul n-are 
nici hermă, nici şanţ, din cauza celor două văi adînci, ce se află la poalele de la exte
rior ale acestuia. ln pămîntul galben de Ia poalele din spre interior ale valului, s-au 
găsit cîteva fragmente de ceramică romană şi vreo două oase de animale mari. 

Valul acesta este o construcţie uiiaşă ce se poate explica prin folosirea pe scară 
largă a sclavilor. Privit din acest punct de vedere şi judecind după materialele arheo
logice ( cărâmizi, fragmente ceramice diferite, chiupuri întregi, monete etc.), descoperite 
în decursul timpului în val sau în apropierea acestuia, valul pare mai curînd roman 
decît protobulgar. In cazul că această presupunere se va dovedi adevărată, rămîne 
de precizat dacă el este o lucrare a secolului al IV-iea e. n. sau cu un secol două 
mai veche şi refăcută în secolul al I V-lea cînd a fost întărită linia de apărare a Dunării 
de jos. 

Tot în pădure, Ia nord, nord-vest de cetăţuie, pe valea pîrîului Rogoazelor şi pe 
o terasă din vecinătate, s-au găsit la suprafaţa solului, fragmente ceramice hallsttatiene 
şi geto-dacice, plus cîteva fragmente de ceramică şi cărămizi romane. Resturile geto
dacice indică o aşezare asemănătoare din punct cje vedere topografic cu acelea din 
Muntii Orăştici. 

O ultimă investigaţie s-a făcut la circa 3 km nord-vest de Niculiţel, la punctul 
Bădila, unde, la poalele dealului şi în deosebi pe platoul de la nord de micul pîrîu 
ce curge spre răsărit, se poate observa multă ceramică şi fragmente de cărămizi 
romane. Printre aceste resturi arheologice s-au găsit cîteva fragmente de ceramică 
geto-dacică şi chiar mici fragmente de ceramică veche romînească 3 • 

Incă 2 km mai la nord, se află mînăstirea Cocoş, în jurul căreia sînt numeroase 
resturi din perioada cotropirii romane. 

Urmele descoperite în cursul acestor sondaje şi cercetări dovedesc neîndoielnic 
că regiunea din jurul Niculiţelului a fost totdeauna un important centru de viaţă, 
a cărei continuitate se poate urmări cel puţin începînd din neolitic. Pentru ilustrarea 
dezvoltării societăţii dacice şi a raporturilor populaţiei băştinaşe cu cotropitorii 

1 Stamen Mihailov, Razkopki v. Pliska prez. 1945-1947 godina, în «Razkopki i prouciva 
ni ia», Sofia, 1948, v. III, p. 203, fig. 23, nr. 28. 

"C. Skorpil, op. cit„ p. 127-128 şi fig. 1. 
3 Pentru alte descoperiri romane şi vechi româneşti, de la Bădila, a se vedea C. Moisil, 

«Bol. Corn. Mo:i. Tst. » 1910, v. III, p. 48. 
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romani, săpăturile vor putea aduce contribuţii importante. Ele vor putea contribui 
totodată la lămurirea epocii feudalismului timpuriu din nordul Dobrogei. 

De aceea se impune ca o necesitate urgentă cercetarea întregii regiuni care este 
închisă de marele val de la Niculiţel, în primul rînd a aşezărilor dacice, a cetăţuii şi 
a valului însuşi. 

* 
Colectivul de la Garvăn a avut ca obiectiv principal şi în campania din anul 

1953, aşezarea feudală timpurie de pe popina Bisericuţa, ajuugînd la o cunoaştere 
mai adîncită a conţinutului culturii materiale a populaţiei din această aşezare. 

Lărgindu-şi activitatea prin sor.dajele de la Isaccea şi Niculiţel, s-au pus jaloanele 
unor cercetăti arheologice viitoare, în vederea lămuririi unor probleme importante 
din istoria veche a patriei noastre. Alături de săpăturile intensive de la Garvăn, 
sondajele din celălalte puncte ce1cetate au dovedit viaţa intensă ce s-a desfăşurat 
în nordul Dobrogei de-a lungul mileniilor, într-o regiune lăsată aproape necercetată 
de arheologia burgheză. Avînd condiţii minunate, un fluviu mare cu numeroasele 
lui bălţi, cîmpii pentru agricultură, munţi împăduriţi în apropiere, comunităţile 
omeneşti s-au putut înjgheba şi dezvolta încă din vremurile orînduirii comunei 
primitive. O deosebită însemnătate prezintă urmele culturii geto-dacice descoperite 
într-o serie de puncte necunoscute pînă acum. 

în epoca feudalismului timpm iu, cu toate tulburările pre duse de popoarele norr.ade 
(pecenegi, uzi, cumani), în ciuda pretenţiilor de stăpînire din partea bizantinilor, nume
roase aşezări ale populaţiei localnice se înşirau pc malul drept al Dună1ii sau şi mai în 
interiorul Dobrogei. Ştirile cronicarilor arabi, bizantini şi ruşi despre mulţimrn ~i acti
vitatea acestor aşezări numeroase ~i bine populate se confirrr.<l tot mai mult prin 
descoperirile arheologice. 

în sinul obştiilor acestora s-a produs un proces de dezagregare. Probabil încă 
din secolul al X-lea, cu siguranţă în secolul al XJ..Jea, procesul de cristalizare a 
relaţiilor feudale era destul de înaintat, de vreme cc există ştiri relative la anumiţi 
şefi, cum este acel Satza, din scrierile Anei Comnena, chiar dacă nu avem motive 
suficiente spre a-l lega de numele Isaccei. 

Creştinismul pătrunde şi se răspîndeşte în acest teritoriu. La cimitirul şi bisericuţa 
descoperite la Garvăn, se adaugă acum ruinele bisericuţei de la Niculiţel. Sc1ierea slav<l 
se răspîndeşte, folosită atît în inscripţii pe piatră - inscripţia de la Mircea Vodă - cit şi 
pe cărămizi - ca în cele descoperite la Niculiţcl - sau pe vase-ca la Isaccea şi Garvăn. 

Se pare că la Garvăn, poate din cauză că aşezarea era mai excentrică şi nu se 
afta direct pe drumul ce mergea de a lungul Dunării. aşezarea s-a risipit mai de vreme. 
în schimb, după datele sumare obţinute în micile sondaje efectuate, la Isaccea 
viaţa a continuat mai departe, ceea ce se explică prin minunata aşezare pe care o ocupă 
la principalul vad al Dunării de jos. După ocuparea Dobrogei, turcii au făCut din 
aceasta unul din principalele lor puncte de stăpînire. 

Pe lingă săpăturile ce vor trebui organizate atît la Isaccea cit şi la Niculiţel. 
în vederea cunoaşterii trecutului Dobrogei de Nord, o adevărată ţară necunoscută 
din punct de vedere arheologic, se impune o cercetare amănunţită atît a malului drept 
al Dunării pînă la Muriphiol şi Razelm, cit şi a ţinutului muntos, dintre Babadag 
şi Turcoaia. Acesta este unul din învăţămintele cele rr.ai de preţ pe care le tragem 
în urma cercetărilor din anul 1953. 

Gh. Ştefan - responsabil, Jon Barnea, 
Exspectatus Bujor, Eugen Comşa, Ştefan 
Constantinescu, Petre Diaconu, fon Dragomir, 
Gheorghe Popi/ian; Studen{i: Gheorghe Bichir, 
Florin Constantiniu. 
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APXEO~or11qECHl1E PACHOTIHH B rAPB8HE 
(Pallon Ma•rn11, ooJiaCTh fa:r;nd 

(KPATKOE CO)l;EPiHAHilfE) 
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ApxcOJIOfliqcrm;c pac1wmm .D:11ttoreTI . .JI - rapr:::m npeCIIE')J.OBamr c.rre
p;ymrn:11e ABC r.rrannhle u:e.rrn. 

1 . Pa cum pem1e cTpaTiirpa(fnP1ec1rnx ncc.rrep;0Bam1tî:. TI pn aToM oe o
f oe nm1Mamre o6parn:aJIOCh na caMhIH rros;o.1111i1: ypoBeHh 0611Tamrn ifleo
;ţa.HhHhIX TIOCC.TICH11H fapBaHa. 

2. TI.rrauoMepnhle paaBe;o.rrn B HcaK'le - .n;peBirnH Hoano;n;yuyM - n 
H1rnym1ueJie ;IJ.JIH 6orrce r.Jiy601wro nccJJeAOBamrn Bonpoca, irny'lacMoro 
IWJIJJewnrnoM: uaqa,-io ifleo;n;amrnl\ta n 06.JiaCTII Hm1rnero .lJ;yua.R. 

I. Pac1wmrn: B rapBaf~C 

B nyHHTe Bucep1rnyu:a npo;o.o.rriKaJIHCh pacKomrn paHHero ifleo;n;a.Jib
Horo noce.rreuttH X -XII llB., nepeHphrnarorn:ero paaBaJil·IHhl HpenocTII 
,rt;mrnreTHH. B ceHTope A n oco6eHHO li ceHTope C y;n;a.JI.RJJ•1ch CJJOII or.Jio
weHl'IH ifleo)l;a.rrh11oro rrepirn.n;a. B ceHTopax B n ,n: 6hlJJH BcKphIThl HOBhle 
yqacTHll. TioMHMO :JToro B ceHTope B 6hIJTO npoll3De;n;euo r.rry6oHoe soH
;o,-.1 poaamre, <iTo6hr no.n;roToBHTh o6rn:ee o6cJie;o,ollautte pasBamrn H apxeo
.TJor1i'lec1mx CJIOCB pHMCHOro li ;o.peBH;CBH3aHTHHCHOro BJJa}:(hl'ICCTBa. ,n:ae
m.·e 3Toro aou;o.npoBaHHH n ncHphITII.R uac.rroennfi: ceHTopa C rroaBOJJ.RJOT 
npen;cTaBHTh OTHPhlTHH, c.n;e.JiaHHhle B /];rrnore-nm-rapBau, B o6hl'IHOM 
xpOHOJI01'H'ICCROM rropHp;Hc. 

3oH)l;HpoBaHire' npoll3Beµ:eHHOe B ceBepo-aana;o,HOH 'laCTH CCKTOpa 
B, noaBoJm.rro ycTaaoBHTh cyrn:ecTBOBatt.rn li aT011 '1acn1 noce.rr~Hl'IH urnc
Tll CJIOell oottTaHHH, BHJIJO'larorn:uxcH B nepno.n; MCiKAY II 11 VI BB. H. a. 
B 10ro-BOCTO'IBOH qacTn Toro iKe ceH'Topa (B 7) OhTJJII o6ttapyiKeHhl oc
TaTHII Bop;onpono;w, coopyiKe1rnoro 113 Tpy6 113 o6oiKiKCHHOH rmrnhl, rrpo
Be;o.eHHhIX IIO CHa.1aM. 

B ceHTope C OhlJIH BcHphIThl pasBamrnhl noap;neiî p11McHoi1 arioxn 
n pauttefi mrnaHTHHCHoti (IV -VI BB. H. ::>.). TaH 6LI.;rn coaeprncHHO ncKpbIThl 
'IaCl'h r.riaanoti ymtu;hr 11 ;o.ae rreprrett;o.1rnymiptthle H ueti ymn~w c rrpm1hrna
rou~nMn H HJIM s;o.aHHHM11. CaMhIM TIIIUl'IHhIM ;IJ.JIH BHyTpeHHero nJTaHa Hpe
uocTn IV -VI BB. H. a. .RBJJ JeTCfl OTCYTCTBH3 cnMMeTpv.11, na.rpoMoiK;o.etrne 
HOCTpoeH' Y30CTh ym1u. 0THOCIITCJlhHO 60.JiblllHC pa3Mephl <JTllX TIOCTpoeK 
MOl-1\HO 06'1.HCHHTb 11X o(fluu:ua.JihHhIM H B oco6eaHOCTll BOCHHhIM xapa1nepoM. 

Cpegu MCJIHHX OTHpbITUH CJie]l.yeT oco6o OTMCTlITh: iflparMeHT CTOJJ6a' 
HHpIItt'I c rre'laThJO V MaHe;o.oHcHoro JJeruooa, Hnpmt'I c rreqaThJO HMIIe
paTopa AttacTaCfl.R, <f>parMeHT noHn'lecHoro MpaMopuoro HanuTeJTH n T. ;o.. 

qTO HacaeTCH pallliero ifleo.n;a.JihHOro CJIOfi (X-XII BD.), TO IIO]l;i];Cp
m1rnaeTC.R TO'IKa spemrn, BhlcHasaHHaH B rrpe;o.hl;o.y~ux coo6~eHH.RX, o 
HaJJn'lnn 'ICThlpex c.rroeB o6nTaHnH, ux HOTOphlx TPH xapaHTepusyroTcR 
IIOJIY3CMJI.RHHaM.H' a O]l.1111 Ha3CMllhIMl! if\HJIII~aMH. 

CJ1oi1: I (npeiK;o.c IV) O'ICHh MaJJo OTJIH'laeTCH OT CJJOH II ( npeiKAe III) 
HaH TCXHl'IKOH CTpOHl'CJlhCTBa' TaH H CBOHM co;o.epiKaHHeM. 06a CJIOH 11po1rn
BO]l;HT CHOpee BTie'laTJJCHHe ;o;Byx cpaa' rrp.llH3]l;JTeiKarn;nx o.n;HOMY H TOMY 
me aTany o6HTaHH.R. OcTaTHH aToro CJIOH o6nTamrn IIJJoxo coxpaHHJJHCh, 
TaH HaK nx B TOR HJIH HHOH Mepe YHH'ITOiKHJIH 0611TaTe.JIH Bepxm1x CJJOCB. 
BhIJJa TaHiKe Haiî;o.etta BhICOl\OHa'leCTBeHHaH KepaMHHa, 60.Jihlllefi 'iacThIO 
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c )"30paMH 113 ropHaOHTa.JlbHhlX JH!Htt:lii:. IloMHMO aToro 6hlJIH o6napymeHhl 
1rnpmi:trnhle rnptt AJIR pb160JIOBHhlX ceTe:lii:, poroBhle pyq1m meJ1eaHhlX nome:lii:, 
6poHaOBblfi 110):\BeCOJ~, KOCTH IBHBOTHbIX H T. A· B lOIBHOM yr.11y aeMJIHHnll 
M 8 OhlJia ua:ttAeHa 6pottaoBaR BnaaHTH:lii:cKaH MoHeTa BpeMen HM11epaTopa 
Bacmnrn II BoJ1rapo60:1ii:Qhl. 

CJ1o:lii: II 60J1ee 6oraT apxeoJ1ornqecKHMH ocTaTKaMH. CaMhlMH Mttoroqnc
JieHhhlMH opyAJIRMH .llBJIRIOTC.fl Knp11HqHhle rttpH AJIR cere:lii: H rrpRcJia KpacHoro 
KaMHR Ha 0Bpy<rH. 

RepaMnKa rJiaBHhlM o6paaoM rrpeAcTaBJieHa cliparMeHTaMH ropurnoB 
CJiaB.flHCKOro nma c opHaMeHTaMH na ·rOHKHX ropHaOHTaJILHhlX mrnu:tt 
HJIH na PRAOB MeJIKHX OTTHCKOB' Bhlpa6oTaHHhlX ayfiqaThlM KOJieCHKOM -
Ha MHorux AOHhlWHax BHAHhl K•1e:ttMa rottqapoB. BhlJil'I TaKme Ha:lii:AeHbl 
lfiparMeHThl IlOJIHpoBaHHO:lii: KepaMHKH. 113 yKpaweHH:lii: BcTpe<ralOTCR paa.rrnqHble 
lfiparMeHThl 6pacJieToB Ha ro.rry6oro cTeKJia, cTeKJIRHHhle 6ychl, 6poHaoBaH 
lfiparMeHTapHa.11 6J1.RWKa c yaopaMH 110 TeXHHKe «an repousse », noBHAHMoMy, 
Btt3aHTttitcKoro rrpoHcxom)J,eHHH. B aaBa.;ie HMhJ aeMnHHKH, HaxoA.R~e:lii:cH B 
nerrocpeACTBeHHo:lii: 6JIH30CTH OT yrroMHHyToro MecTa aoHAHpoBamrn ceKTopa B. 
OhlJia Hail'AeHa 6p0Ha0Ba.11 BH3aHTH:lii:cKaH MOHeTa BpeMeH uMnepaTopa Muxa-
1wa IV IlalfiJ1aroHHHHHa. 

CJ1o:tt III (rrpemAe II) BK.110qaeT, corJ1acuo cy~ecTBYlO~HM rrpeABapu
TeJILHLIM ):\aHHhlM, BCe aeMJIHHKH c HBHhlMH CJie)J,aMH rromapa H caMhlM 
o6ttJILHblM H xopowo coxpamrnwttMCH ttHBeHTapeM, J1yqwe Bcero rrpeAcTaB
JieHHhlM KepaMirno:lii:. He HCKJ110qeHo, qTo HeKOTOphle 11a aTttX rope.rrhlX 
SeMJI.RHOK 6hlJitt rroKHHYTb! Bo BTopo:tt rroJ10BJ1He XI B., a APYrne B XII B., 
o6paayH IIOCJie)J.HH:lii: CJIO:tt o6HTaHHH paHHero cl>eo):\aJILHOro 11oceJ1eHHH B 
.D;1rnoreTnn-rapaaHe. B ceKTope B OhlJIH pacK011aHhl en~e ;ri:Be aeMJIHHKH, 
OTHOCH~Hecn K aToMy me CJIOIO. Ha IIOJIY OAHOit tta HHX (M 40) OhlJIO 
Ha:lii:L{eHo oKo.rro 100 6po1rnoBhlX MoHeT BpeMen nMrrepaTpHQhl TeoAOPhl 
(1055-1056 rr.) n HeCKOJILKO JIOCKYTKOB TKaHH. BTopan aeMJIRHKa (M94a) 
ue 6LIJ1a pacKonaHa noJIHOCTblO. B ceKTOpe A, rrp11 BCKphlTHH roro-eocToq
Ho:lii: cTeHhl aeM.ri.RHKtt M 19, 6hlJIH Ha:lii:AeHhl ABe 6poHaOBhle MOHeThl, TaKme 
BpeMeH HMnepaTpHQhl TeoAOPhl. B aeMJI.RHKe M 165 6LIJIU o6Hapymetthl 
OCTaTKH KaMhlWeBhlX I1JleTeHhlX Jla)J,eJIJl:tt' meJieaHoro rapHIITypa )l.epeBHrlHOro 
B~]:(pa, opOH30Bhl:tt KOJIOKOJlbqJfH H npynre OfrLeKThl. BoraTLI:lii: H HHTepe
CHLI:tt MaTepttaJI 6LIJI Ha:tt)J,eH B aeMJI.Rtrne M 37, KOTopaH He 6hl.rra OKOH'l.a
TCJILHO BcKpLira B 1942 r. CTel-fLI aTo:tt aeMJI.R.HKH UhlJIH 06m1Q0Bal-lhl Ay6o
BLIMH AOCHaMl:I' CKperrJieHHhlMH B KaIB):\OM yrJIY ABYMH CBa.RMll. 

CJ1011 IV HBJI.ReTCH cnoeM HaaeMHhlX mH.'lll~, npe]:{cTae.;ieHHhlM KaK 
u ;o.o c11x rrop rrocJieAIUIM CJIOeM 0611TaHHH, c oroeop1rn:tt, CJ.teJiaHHo:tt u 
OTHOCHTeJILHO cnoH III. Bamttble cneAhl CJIOH IV 6hl,1rn OTKphlThl Ha uoaoM 
y'laCTne ceKTopa ,D;. B eocToqnoiî qacTn aToro ccKTopa OhlJIH o6uapymeJThl 
CJieI\LI OCTaTKOB IBHJIOro I10Me~eHJ1H ·, I10JI KOTOporo HaXO):\HJIC.R Ha rJiyforne 
0,30 l\L Ha noJ1y 6hlJIH tta:tt;o,eHLI TPH ropwKa 6c3 py<reK 11 MaJ1eH1>Kaff 
KacTplOJIH na o6ommeHHoiî rJIHHhl. B paanttqHhlX nyHKTax ceKTOpa .II; 
OhlJIH Haiî.):(eHhl B IIOCJIC):\HeM CJIOe o6nraHIIH, Ha3BaHHO;\I «HaMeHHhlM CJIOeM», 
cJie):(yro~ne o6'beKThl: ropwoK c opHaMeHTaQne:tt II3 ropn30HTaJILHhlX 
JJHHH:lii:, HYBWllH, meJie3HOe l\O:IOTO, KaMeHHhliî KpeCTllK 11 6poHaoeh1ii 
lfiparMeH'I apHhl:tt KOJIOKOJI' oqeBHD.HO' npnHa}l;JI€IBal.l(Hiî ~IaXOAJIBWetî:eR B 
eerrocpe~cTne1rno:tt 6JIII30CTII uep:noeKc, a TaKme ;::1pyrne o6'beKThl. 
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I I. PaaBe)l.Ka B HoBHOJn'HyMe (McaKqa) 

Ha paaBammax )1.peBHeA KpenocTM HoBMO;ll;YHYM JieToM 1953 r. BnepBhle 
6wia npoMaBe)l;eHa apxeoJIOl'll'IecKaH paaBe)l.Ka B aana)l.HO:ii 'laCTH KperrocTM, 
r)l;e lfieo)l.aJihHhle OTJlOifrnHMll, IIOBM)::(HMOMY, em;e 6oraqe CJie):(aMH MaTe
pHa.ilhHOA KYJihTYPhl. BhIJIO BhlphITO )1.Ba pBa B 15 -20 M )1.JII1Hhl li 2 M urn
pMHhl Kam)l;LIA, o6a nepneH)l;JIKYJIHpHO K aana,I(HOH CTOpoue KpeIIOCTH 
( poB I li poB II). BhIJio KOHCTaTHpoBano, 'ITO cJioiî lfieo)l;aJihHOA MaTe
pMaJihHoA KYJihTYPhl npH6JIH3UTeJihHO 2 M TOJIIqllHhl li COCTOHT H3 4 CJIOeB 
o6HTaHHll, KOTOphle BH,I(Hhl B npolfiHJie 3THX )1.BYX pBOB. 

llittJihle )1.0Ma lfieo)l.aJihHoro noceJieHHR B HoBHO)l.yHyMe noxo)l.HT na 
)1.oMa ):(1moreTHII-rapBaHe. Om1 )1.Byx TIIIIOB: aeMJIHHKH u HaaeMHhle IBHJilllIIJ,a
BHyTpH II BHe )1.0MOB HaXO;IlllJIHCh HMhl )1.JI.R xpaneHJrn aepHa H phl6hl. 
Opy)l.Hfl nponBBO)l.CTBa 6blml O'leHh CXOIBH c TeMH, KOTOpLIMH IIOJihBOBa
JllICh o6ttTaTeJIH panHero lfieo;naJihlloro noceJieHirn B BIIcepm<yn:e-rapBaHe. 
BhIJIII Ha:ii)l.eHLI CJie11y10m;tte o6'be'KThl: KHpnH'IHLie rHptt )1.'I.R phl60JIOBHhIX 
ceTeA, meJieaHhle tt 6poH30Bhle HplO'l'KII )1.JIR YAO'IKH. meJieaHLie Homu, 
poroBLie py'l'K..r HomeA, rmrnRHhle np.RcJia H T. )1.. 

<Deo;o;aJihHaR KepaMHHa o'leHh MHoroqttcJieHHa H noxoma Ha HepaM11.Ky 
,lJ;HHoreTHH. 0Ha no)1.paa;:i;eJ1.ReTCH Ha TPH 6oJihurne rpynnLI: 1) KepaMHHa 
CJiaBHHCKoro THna,, 2) IIOJII1poBauHaH KepaMHKa H 3) lfieo)l.aJihHhle aMljlOphl. 
HeKoTophle tta ljlparMeIITOB HepaM11KH yKaablBalOT na 6oJiee noa;o;Hl1A nepIIo,11, 
BnJIOTh ;o;o XIV B. H. a. 

HaH6oJiec pacnpocTpauenHhIMH yHparneHl1.RMH Toro BpeMeHII 6LIJIH 
6pacJieThl Ma roJ1y6oro li aeJieHoBaToro cTeHJia. 

lfro KacaeTCH pnMcHoro C.TJOR, Horoporo )1.0C'Tl1rJIH B HeCHOJihKHX nyHK· 
TaX pacKOilOK, TO caMoA BaIBHO:ii HaXO)l;HO:ii HBJIHeTCfl Klf PIIJll'I c IIITaMIIOM 
pttMcHoro ljlJioTa Ha ,IJ;yuae: CL (assis) FL (a via (M) oesica). 

IloMHMo HeKoTophlx 6pouaoBhIX MOHeT II -IV BB. P. a. 6h!JIO uaA,11euo 
HeCHOJihKO 6pOHBOBhIX BH3aHTHACKJllX MOHeT X-XII BB. H 0)1.Ha Typel.Q{aR 
aoJioTaH MOHeTa XIX B. 

II I. PaaBe)l.Ka B H1rny JIJllQeJIH 

Ha TeppuTop1rn aToro ce11Jia 6hIJIH npo.1rnee)1.eHhl paaBe)l.KH B ;o;Byx paaJIJtt1-
Hhlx nyHHTaX. 

IlepBoe BOH)1.ttpoBaHl1e 6hIJIO npouaBe;o;eHO Ha BOCTORO-CeBepo-BOCTO'IHOM 
Kparo ceJia BHYTPH 6oJibIIIoro aeMJIRHoro Bana )1.JIHHOA no'ITlf B 30 KM, 
0Kpyma10m;ero TeppI1Topu10 ceJia. B BTOM MecTe 6hIJIH o6HapymeHhI MHO
ro'IHCJieHHhle lfiparMeH1hl HHprn1qa H qepeIDIQhl H pa3Hhle OCHOJIKH pHMCKOro 
u reTo-)1.aHuiîcKoro rrepHo)1.a, OTHOCRiqHecH K II-IV BB. H. a. MaJieHhKaH 
6po11aoBaH MOHeTa, IIOBII)1.l1MOMY, BpeMeH HMnepaTopa BaJieHTHUHaHa 
I (364 -375 rr.) )1.0 HeKOTopoii: CTeneHll no)1.TBepm):(aeT aTy ;o;aTHpoBHY. 

BTopa.R paaBe)l.Ka 6hIJTa rrponaBe)l;eHa B rryttKTe YeTaQyH, Haxo)l,H
m;eMcH B Jiecy' rrpHOJIH3UreJihHO 3 HM ha aana;o; OT ceJia HllHyJilfQeJlH. oro 
OKpymeHHOe BaJTOM yKpenJieHHe rrp.RMOrOJihHOA lfiopMhl (rrpn6mrnttTeJihHO 
225 x 70 M). BoJirapc1rnit apxeoJIOl' IC CHopI1J11rr, rrpo1taeo;o;I1BIIIIIA Bo Bpel\l.fl 
nepBoit MIIpOBOH BO:iiHhl paaBe)l.KH B 3TOM nyHI<Te' npnIIIeJI K aaKJIIO'leHHIO. 
'ITO BaJI H KpenocTh 6h1Jrn coopymeHhl npoTo6oJirapaMH. Teneph a;o;eci. 
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6hIJia pac1wnaHa IlJIOII(ap:b B rrpH6Jlll3llTeJibHO 80 M2 01\0110 ceBepHOH CTeHbl 

HperroCTH H 6hIJIO ycTaHOBJieHO' qŢo B IIOHpb1Ba10rn.eM CHaJihl CJIOe 3eMJill' 

TOJIIll;IIHOH B JJHlllb 0,10-0,30 M, 6hlJIO naiip:euo MHoro HYCHOB H11pm1qa 

pllMcHoro nepnop:a u He60JihIIIoe IWJIH'lecrBo <fiparMeHTOB paHHeit cl>eop:aJih

Hoii: HepaMHKH B pa31wo6.11eHHOM Bwi:e. 8Tl1 IlOCJie)J:HHe CXOiKH c HepaMHHOit 

cJiaBHHcKoro T1ma na ,I(1rnoreTun-rapB:ma. CpeJ:IH MeJIHnx HepaMnqecHnx 

<fiparMeHTOB 6hIJm naii1i:ei-thI H 6orree HpynHhle <fiparMeHThl aM<fiop c oqeHb 

BhlcoHo nocTaBneHHhlMH pyqHaMH, 1i:aTnpyeMhIC XI - XII BB. u. a. H'.poMe 

TOro 6hlJIH Haii)J:CHhl pa3Jill'lHble <fiparMeHThl IIOJll!poBaHHOii HepaMHHll H 

HeCHOJibHO <fiparMeHTOB KepaMIIKH pHMCKoro nep1rn1i:a. l1cK.TIIOqHTeJibHblM 

06'LeKTOM RBJIRCTCR «BHCO'lHOe HOJibIW» 113 6pOH30BOii: npoBOJIOirn. 

CaMoii: Baarnoiî naxo):IKOiî HBJIHIOTCH )J:Ba <fiparMeHTa 1rnpnuqeii, Ha 

HOTOpblX 6bl.JIH Bbl.CKOO ileHhl Ha)J:Ill:ICH Ha 1i:peBHec.1aBHHCHOM H3h1Ke. 8Tll ;r:i:Ba 

mi:pnH11HblX <fiparMeH1 a HBJIHJIHCb qacTblO CTeHhl Q0pHBH <fiopMhl Tpe<fihl -

HaH1i:peBHeiîIIIllii naMHTHHK :noro THrra, OTHpbI.Thlii: Ha TeppHTopuu PHP. 

Bce aTo a;:i;amrn 6blJIO, noBHIJ:llMOMY, BhICTpoeno HCHJIIOqHTeJihHO H3 pHM

CHHx HHpnH'leii:. l13 ero pa3Bajllllf 6bma BCHphlTa Jllllllb MaJiaJI qaCTb c 

TeM' qT06hI OCT3.'IbHblC pa6oTbl npOH3BCCTH B Te'leHIIe CJie)J:yIOIIJ:eii HaMnamrn: 

pacHOilOH. 

IlapaJIJieJihHO c pa3Be):IHoiî: BHYTPH HperrocTll npHcTym1JIH H paape3y 

BaJia B ero BocToqHoit qacTH. BhIJIO ycTaHOBJieHo, qTo co6cTBeHHO BaJI, 

BhlIIIMHOiî: B rrp116JIH3HTeJihHO 4 M H HMCIOI.lJ:Hit B ocHoBamm np116mrnHTeJihHO 

20 M IIIHpMHhl, coopymeu JIHIIIh H3 meJITOii: rmrnbl 11 ne HMeeT B aTOM rryHHTe 

HH pBa' HH 6epMb1. c o6eux CTOpOH OH 06.TIHQOBaH pHMCinlM 1rnpnn1IeM' 
rrpnqeM HaXO)J:Hll(llCC.JI c BHYTPCHHeii CTOpOHbl KHprrnqn BblJIOmeHhl B BH)J:e 

cTyneneii:. Ha OIJ:HOM na Hnpnnqeiî coxpauu;incb cJie):lhl neqaTH leg. I. 
Iovia Scythica. 

TaHme B JI.ecy, Ha ceBepo-ceBepo-3arra1i:e OT HpenocTH, B )J:OJIHHe pe1IKH 

Poroa3eJiop H na coce1i:ueii: Teppace 6bl.'IH co6paHhl Ha noBepxHOCTH 3eMJIH 

<fiparMCHTbl raJIIIITaTTCKOH li reTO-)J:aHHiiCKOi} HepaMUKH. 

B nyHHTe Ba1i:nJia, HaXOAHll\eMcH rrpH6mrn11TeJihHO B 3 KM H ceBepo-

3aIIa,iţy OT ceJia HnHyJiuQeJI11, 6hIJIH oGnapymeHbl MHoroqncJICHtthle clipar

MeHThl puMCHOH HepaMHHH li HCCHO.JILHO lf>parMeHTOB reTO·)J:aKIIitCKOit H 

;JJ:pemrepyMblHCl\OH HepaMllHlf. 

OB'LHCHEill1E PHO'IIl-\OB 
I. ;:J;1moreTUH 

Puc. 1. - Ofi11-1un mrnn rroceJieHufi. 
Puc. 2. - clo11r111poeaH11e e ceHTOPe B. 
Puc. 3. - TipolfJHJih aOH,I-IHpoeaHue e ce1<Tope B. 
Puc. 4. - r~mHRHhlfi CIIP1 H.;[bHHli (IV li.). 
Puc. 5. - Y.1111.1a 63.:JHJJUHU. 
Puc. 6. - <!JparMeHT CTOJJ6a. 
Pnc. 7. - 1-';uprmq c rre'faTblO UM'1epaTopa AFacTac1111. 
P11c. 8. - I - fipJH30Bbltl rO;\BeCOH; 2- upOHJOBUR UJIRWHa. 
Puc. 9. - :3e:11JJRH1<a .:M 165. 
Puc. 1 O. - lfacTh mmeHTapR 1eMJJf'mm M 3?. 
f'Hc. 11 . - TI flOlfiH.'lb H~ ('hinH nepe,I-1 follIIIefi .:N! 6. 
Puc. 12. - OuneHThl 1rn nocJJe;mux nnyx cJioes o5uraHUR pa1rnero «1>eo,I-1a.11uaMa. 
Puc' 1 a. - J~p01130Bblfi. RU3alll'Ufic1m!t Me11aJJhOll (XI B.). 
Puc. 14. - HpolfiuJib ceoepo-aarra1-1n·Jfi 11acblnH ceHTOpa C. 
Puc. 15. - HoBllOAyHyM. TipolfinJJb pnon S I u S II. 
Plic. 16. - <l>~oi.\aJibHble opy.u.u11 li yi;paweimR. 
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Puc. 17. - <I>eo11.aJibHafl 1;epaMnHa. 
Puc. 18. - <I>parMeHT aMlflopbl c cJiaBRHcHott ua11;nucb10. 
Puc. 19. - lfoJ.inll'I c ne'laTblO: CL(assis) FL(avia) M(oesica) 

1111. H1rnyJ1111.teJI 
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Pm~. 20. - 1-HepaM11Ha nepeott u nTopott anox11 meJieaa ua BaJifl PoroaaeJiop 
(1-'•); 2-reTo-11.aH11ttcHaR 11 p11McHaR HepaM11Ha 11a )l;pyMyJI BaJI1.t11A (5-8). 

Puc. 21. - <I>eo11.aJibHble HepaM11'lec1me «flparMeHTbl li Bl1CO'iHoe H.:>JibltO 11a l.JeTa-
1.1y11 . 

Pw~. 22. - <I>parMeHTbl cJiaBflHCH11X Ha;:i;nucell: (XI- XII BB .) na l.JeTaLtyn. 
Puc. 23. - <I>parMeHTbl pRMCHUX 1mpn11qefi c ne'laTblO 11a l.JeTa1.1yu. 

LE CHANTIER ARCHEOLOGIQUE DE GARVĂN 
(district de Măcin, Region de Galaţi) 

(REsUME) 

Les fouilles archeologiques du chantier de Dinogetia-Garvăn ont poursuivi 
deux principaux objectifs: 

I. approfondir Ies observations d'ordre stratigraphique, en pretant une at
tention tout particuliere au niveau d'habitation le plus recent de la station feodale 
de Garvăn, et 

2. des sotidages a Isaccea, l'ancien Noviodunum, et a Niculiţel, ayant pour 
but d'approfondir le probleme qui fait l'objet des recherches du collectif: «Les 
debuts de la feodalite dans la region du Bas-Danube». 

I. Les fouilles de Garvăn 

On a continue Ies fouilles au lieu dit Bisericuţa, dans l'etablissement feodal 
ancien (Xe au xne siecles), superpose aux ruines de la cite de Dinogetia. Dans 
le secteur A, ct surtout dans le secteur C, on a poursuivi de liquider Ies couches 
de dep6ts feodaux. Dans Ies secteurs B et D, on a entame de nouvelles portions. 
Dans le secteur B, on a pratique en outre un sondage en profondeur, preparant 
ains1 une etude d'ensemble des ruines et des couches archeologiques de l'epoque 
de la domination romaine et byzantine ancienne. Les donnees recu~illies a l'occa
sion de ce sondage et Ies resultats obtenus par le degagement des depots du secteur 
C permettent de presenter dans le rapport preliminaire pour I 953 Ies decouvertes 
faites a Dinogetia-Garvăn, dans l'ordre chronologique normal, c'est-a-dire en allant 
des niveaux anciens aux plus recents. 

Le sondage effectue a la partie nord-ouest du secteur B a permis de constater, 
a cet endroit de la station, l'existence de six niveaux d'habitation remontant a l'in
tervalle entre Ies Jle et VJc siecles de notre ere. 

A la partie sud-est de ce meme secteur (B 7), on a misa jour Ies restes d'un 
aqueduc constitue par des conduits en terre-cuite poses a meme la roche. 

Dans le secteur C, on a mis a jour des ruines de l' epoque ro mai ne avancee et 
byzantine ancienne (IV-e-VJ-c s. de n. e. ). On a completement degage ainsi 
la portion respective de la rue principale et deux autres rues, perpendiculaires a la 
premiere, en meme temps que Ies edifices adjacents. Les traits caracteristiques du 
plan interieur de la cite aux IV0 -VI0 s. de n. e. sont: le manque de symetrie 
et l'agglomeration des bâtiments entre lesquels ne sont menagees que des rues 
fort etroites. Les dimensions relativement importantes des constructions peuvent 
s'expliquer par leur caractere officiel, et surtout militaire. 

1a. -c. m 
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Parmi Ies menues decouvertes, on signale tout particulierement: un fragment 
de borne milliaire (fig. 10), une brique portant l'estampille leg. V. Macedonica, 
une autre a l'estampille de l'empereur Anastasius, un fragment de chapiteau ionien 
en marbre, etc. 

En ce qui concerne le niveau feodal ancien (Xe-xne s.), ce rapport, comme 
Ies precedents, se borne a mentionner l'existence de quatre niveaux d'habitation, 
dont trois sont caracterises par des huttes a moitie enfouies dans le sol et le qua
trieme par des demeures construites en surface. 

Le Jer niveau (auparavant JV0
) differe fort peu du IJ• niveau (auparavant 

III') tant en ce q ui concerne le mode de construction que son contenu. Ces deme 
niveaux semblent surtout deux phases d'habitation se rattachant a une scule 
et meme etape. Les restes en sont en fort mauvais etat pour avoir ete deranges 
ou detruits par Ies habitants des niveaux superieurs. La ceramique est de qualite 
et decoree surtout de Iignes horizontales. On a egalement trouve des contrepoids 
en terre cuite pour Ies filets de peche, des manches de couteau en corne, 4 couteaux 
en fer, un pendentif en bronze, des ossements animaux, etc. Une monnaie byzantine 
en bronze, de l'epoque de l'empereur Basile li Ie Bulgarochtone, a ete trouvee a 
l'angle sud de la hutte n° 8. 

Le ne niveau est plus riche en restes archeologiques. Parmi Ies outils, Ies plus 
nombreux sont Ies contrepoids cn terre cuite pour Ies filets de peche et Ies fusaioles 
en pierre rougeâtre d'Ovroutchi. La ceramique consiste surtout en tessons de 
vases du type slave, decores de lignes fines, horizontales, ou de rangees d 'impressions 
executees a la roue dentee. Plusieurs fonds de tessons portent des marques de potier. 
On a decouvert aussi des fragments de ceramique emaillee. Les objets de parure 
sont representes par des fragments divers de bracelets en verroterie bleue, des perles 
de verre et une applique fragmentai re en bronze, decoree selon la technique du« re
pousse » et semblant avoir une provenance byzantine. 

Dans la terre qui comblait la fosse d'une hutte, situee a proximite immediate 
du sondage mentionne ci-dessus, du secteur B, on a trouve une monnaie byzantine 
en bronze, datant de l'empereur Michel JV Ie Paphlagonien. 

Le J[f• niveau (auparavant ]]•) comprend, jusqu'a nouvelles observations, 
toutes Ies huttes portant de fortes traces d'incendie et contenant l'inventaire le plus 
riche et le mieux conserve, surtout ceramique. li semble possible que certaines de 
ces huttes incendiees aient ete abandonnees au cours de la seconde partie du xre 
siecle et Ies autres au XIIe, constituant ainsi le dernier niveau d'habitation de l'e
tablissement feodal ancien de Dinogetia-Garvăn. 

Dans le secteur B, on a mis a jour encore deux huttes appartenant a ce rr.eme 
niveau. Sur le plancher de l'une d'elles, la hutte n° 40, on a trouve environ 100 mon
naies de bronze, en tas, toutes datant de l'imperatrice Theodora (1055-1056), et 
bon nombre de lambeaux de tissu. La deuxieme hutte (n° 94 a) n'a pas ete entie
rement deblayee. Dans le secteur A, Ies travaux de degagement du cote sud-est de 
la hutte n° 19 ont permis de trouver deux monnaies de bronze datant egalement 
de l'imperatrice Theodora. La hutte n° 165 contenait des restes de nattes e:i laîche, 
ceux de la garniture de fer d'un seau en bois, une clochette en bronze, etc. Un inven
taire riche et interessant a ete decouvert dans la hutte n° 37 qui avait deja ete fouil
lee, en 1942, mais incompletement. Les parois de la fosse de cette derniere hutte 
etaient recouvertes de planches de chene retenues aux angles, chacune, par dewi. 
pieux. 

Le IV• niveau est celui des demeures en suiface que l'on conl>idere, comme 
jusqu'a pr~sent, le dernier niveau d'habitation, en gardant cependant Ies memes 
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reserves que pour le Ilie niveau. Des restes importants du IVe niveau ont ete 
compris dans la partie nouvellement deblayee du secteur D. A la partie est de ce sec
teur, on a mis a iour Ies restes d'une habitation dont le plancher se trouvait a une 
profondeur de 0,30 m. On a decouvert, abandonnes sur ce planche1, trois vases 
depourvus d'arses et une petite ecuelle en terre cuite. En differents points du secteur 
D et au dernier niveau d'habitation, que l'on a appele aussi le« niveau de:. pierres», 
on a decouvert certains objets particuliers: tels, un pot decore de bandes de lignes 
horizontalei., une cruche, un ciseau en fer, une petite croix en pierre, une cloche 
fragmentaire en bronze, provenant certainement de la petite chapelle qui se trouve 
a immediate proximite, et d'autres objets encore. 

II. Le sondage de Noviodunum (Isaccea) 

Sur l'emplacement des ruines de l'antique citadelle de Noviodunum on a pra· 
tique, pour la premiere fois, au cours de l'ete 1953, un sondage archeologique 
dans la partie ouest de la citadelle, oil Ies depots de l'epoque feodale semblent plus 
riches en vestiges de la cultu re materielle. On a tracei deux fosses, de I 5 a 20 m de 
long et 2 m de large cbacun, perpendiculaires au cote ouest de la citadelle (S. I et 
S. II). On a pu constater que la couche de la culture materielle feodale atteint une 
epaisseur de 2 m cnviron et se compose de 4 niveaux d'habitation quc le profil des 
deux fosses permet de distinguer. 

Les demeures de la station feodale de Noviodunum-Isaccea ressemblent a celles 
de Dinogetia·Garvăn. Elles etaient de deux sortes: des huttes et des demeures con· 
struites en surface. Des fosses pour conserver Ies cereales et le poisson se trouvaient 
a l'interieur et a l'exterieur des habitations. Les outils ressernblcnt fort a ceux 
qu'utilisaient Ies habitants de la station feodale ancienne de Bisericuţa-Garvăn. On 
a trouvc, par exemple: des contrepoids en terre cui te pour Ies filets de pcche, des 
hamec;ons en fer et en bronze, des couteaux en fer, des mancbes en come, des 
fusaioles en terre glaise, etc. 

La ceramique de l'epoque feodale est la plus abondante et ressemble a celle 
de Dinogetia. On la divise en trois grands groupes: I, la ceramique de type slave, 
2, la ceramique emaillee, et 3, Ies amphores feodales. Quelques tessons ceramiques 
indiquent une periode plus avancee, allant merne jusque vers le milieu du XIV0 

siecle de n. e. 
Les parures Ies plus usuelles etaient Ies bracelets en verroterie bleue et verdâtre. 
En ce qui concerne la couche romaine, que l'on a atteinte en quelques points 

des fouilles, la decouverte la plus importante est celle d'une brique a l'estampille 
de la flote romaine du Danube: CL(assis) FL(avia} M(oesica). 

Outre quelques monnaies en bronze, des ne au 1ve siecles de n.e., on a decou
vert plusieurs monnaies byzantincs en bronze, des x• au xn• siecle!>, et une monnaie 
turque en or, datant du XIX" s. 

III. Le sondage de Nicu/iţei 

On a effectue des sondage:. en deux points differents du territoire de la commune 
de Niculiţel. 

Le premier sondage a ete execute a proximite immediate de la lisiere est-nord
est du village, a l'interieur du grand vallum en terre qui entoure le territoire de ce 
village sur pres de 30 km. On a decouvert a cet endroit de nombreux fragments 
de briques, de tuiles, et des tessons romains et geto-daces, datant des ne au IV0 
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s. de n. e. Une petite piece de monnaie en bronze, probablement du temps de l'em
pereur Valentinien I (364-375) confirme en partie ces dates approAimatives. 

Le deuxieme sondage a ete effectue au lieu dit« cetăţuia» (la citadelle), situe 
dans une foret, a environ 3 km a l'ouest du village de Niculiţel. Cette fortification, 
entouree d'un vallum, a la forme d'un rectangle d'environ 225 m de long sur 70 
de large. Ayant effectue des sondages a cet endroit, a l'epoque de la premiere guerre 
mondiale, l'archeologue bulgare K. Skorpil en avait conclu que le vallum et la cita
delle etaient l'oeuvre des Protobu~gares. Les Auteurs ont fouille une surface d'en
viron 80 m2, ă proximite du cote nord de la forteresse, et ont constate, dans la couche 
de terre qui recouvre la roche et dont l'epaisseur atteint a peine 0,10 a 0,30 m, de 
nombreux restes de briques romaines et des fragments ceramiques de l'epoque 
feodale ancienne, relativement en petit nombre et fort morceles. Ces demiers ressem
blent a la ceramique de type slave de Dinogetia-Garvăn. Parmi ces petits fragments 
ceramiques, on en a trouve quelques-uns dont Ies dimensions un peu plus impor
tantes ont permis d'y reconnaître des fragments d'amphores aux anses surelevees, 
datant des XI-e-XII-e siecles. On a decouvert, en outre, desfragments deceramique 
emaillee et de ceramique romaine. Un <1 anneau pour encercler Ies tempes », 
en fii de bronze est remarquable. 

La decouverte la plus interessante est celle de deux fragments de briques por
tant des inscriptions, grossierement gravees, en vieux slave. Ces deux pieces pro
venaient des murs d'une eglise en forme de trefle qui est le plus ancien monument 
de ce genre decouvert sur le territoire de la Republique Populaire Rournaine. II 
semble que l'edifice tout entier ait ete construit en briques romaines. Seule une 
faible partie de ces ruines a ete mise a jour, le reste devant etre deblaye au cours 
des futures carnpagnes archeologiques. 

Parallelement au sondage effectue a l'interieur de la citadelle, on a pratique 
une section du vallum a sa partie est. A cette ocasion, on a constate que le vallum 
proprement dit, dont la hauteur est d'environ 4 m et la largeur de la base, d'environ 
20 m, est entierement construit en argile jaune et ne compot te, a cet endroit, ni 
fosse ni berme. Les deux faces en avaient ete plaquees de briques romaines; celles 
de l'interieur semblent avoir ete agencees de maniere a former des gradins. Un 
fragment de brique conserve des traces de l'estarnpille leg. I. lovia Scythica. 

Dans la partie de la foret au nord-nord-ouest de la citadelle, le long du« pîrîul 
Rogoazelor» (ruisseau de Rogoazele) ainsi que sur une terrasse des environs, on 
a recueilli, a meme la surface du sol, des tessons ceramiques hallstattiens et geto
daciques. 

Au lieu dit Bădila, ă. environ 3 km au nord-ouest du village de Niculitel. on a 
trouve un grand nombre de fragments de ceramique romaine et quelques fragments 
de ceramique geto-dacique et roumaine ancienne. 

EXPLICATION DES FIGURES 

I. Dinogetia 

Fig. I. - Plan general de Ia station. 
Fig. 2. - Sondage dans le secteur B. 
Fig. 3. - Profil du sondage du secteur B. 
Fig. 4. - Lumignon en terre cuite (IVe siecle). 
Fig. 5. - La ruelle de la basilique. 
Fig. 6. - Fragment de borne milliaire. 
Fig. 7. - Brique portant l'estampille de l'empereur Anastasius. 
Fig. 8. - 1. Pendentif en bronze; 2. Applique en bronze. 
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Fig. 9. - La hutte no 165. 
Fig. 10. - Une partie de l'inventaire de la hutte n° 37. 
Fig. 11. - Profil du bord de la surface fouillee en regard de la tour no 6. 
Fig. 12. - Objets provenant des deux demiers niveaux d'habitation feodale ancienne. 
Fig. 13. - Medaillon byzantin en bronze (Xle siecle). 
Fig. 14. - Profil du bord NO du secteur C. 

II. N o v i o du n u m 

Fig. 15. - Profil des fosses S I et S II. 
Fig. 16. - Outils et parures feodaux. 
Fig. 17. - Cerarnique feodale. 
Fig. 18. - Fragment d'arnphore a inscription slave. 
Fig. 19. - Brique a estampille: CL(assis) FL(avia) M(oesica). 

III. N i c u li t e I 
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Fig. 20. - l. Ceramique datant du premier et du second âge du fer, de Valea Rogoazelor 
(I -4); 2. Ceramique geto-dacique et romaine de Drumul Băltii (5-8). 

Fig. 21. - Tessons ceramiques feodaux et « anneau pour encercler Ies tempes » de Cetă
ţuia (la citadelle). 

Fig. 22. - Fragments d'inscriptions slaves (XIe - XIIe siecles) de « Cetă(uîa». 
Fig. 23. - Fragments de briques romaines a estampilles, de «Cetăţuia». 
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